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МЕНЕДЖМЕНТ І МАРКЕТИНГ / МЕНЕДЖМЕНТ И МАРКЕТИНГ 

 
УДК 331.5.024.54 

Оксана Конончук 

(Рівне, Україна) 

 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ  

В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

У статті досліджуються проблеми щодо здійснення управління персоналом аграрних 

підприємств в умовах загрози життю працівників і невизначеності. Визначено переваги і 

недоліки управління структурою персоналу, засади ефективного управління персоналом 

аграрного підприємства, які спрямовані на створення сприятливого для робочої діяльності 

середовища. 

Ключові слова: персонал; аграрні підприємства; організація; управління персоналом; 

система управління персоналом; кадрова політика; компетентність, команда. 

 

The article examines problems related to the implementation of personnel management of 

agricultural enterprises in conditions of threat to the lives of employees and uncertainty. The 

advantages and disadvantages of personnel structure management, the principles of effective 

personnel management of an agrarian enterprise are determined, which are aimed at creating a 

favorable environment for work. 

Keywords: personnel; agricultural enterprises; organization; HR (human resources); 

personnel management system; personnel policy; competence, team. 

 

У підручниках із менеджменту нема такого розділу, як «Управління командою в умовах 

війни». Багато пишуть про управління кризами (crisis management). Але криза – це не війна. 

Кожна людина проживає цей період по-своєму. Хтось відправляється на фронт, хтось стає 

волонтером, когось паралізує страх і депресія, а хтось приймає рішення бути менеджером. 

Тільки це не той менеджмент, що у мирний час. Для менеджера ситуація ускладнюється тим, 

що йому потрібно не тільки «впоратися із собою». Його команда дивиться на нього й очікує 

на співчуття, підтримку, розуміння, на чіткі і прозорі комунікації і… вчинки. Не всі 

менеджери можуть дати те, що від них очікують. Вони теж люди. А з іншого боку, те, що 

менеджерові потрібно підтримувати і організовувати команду, стимулює його до комунікації 

і взаємодії. Він змушений першим аналізувати інформацію, прогнозувати розвиток подій і 

приймати рішення [7]. 

Через війну мільйони українців стали внутрішньо переміщеними особами (ВПО), у 

Єдиній інформаційній базі даних про внутрішньо переміщених осіб є інформація щодо       

3,4 мільйонів людей, з них більше 2 мільйонів – це люди, які вимушено перемістились після 

введення воєнного стану. В свою чергу, за даними обстеження Міжнародної організації з 

міграції станом на 23 червня 2022 року 14,2% загального населення країни були ВПО в 

межах України, що становило понад 6,27 млн осіб і цей показник зменшився на майже 

900 тис. осіб (12%) з 23 травня цього року, однак загальна кількість ВПО залишається 

занадто великою. 

Понад 70% внутрішньо переміщених осіб наразі перебувають в сільській місцевості або 

в невеличких містах. Отож, сільськогосподарські підприємства мають зараз можливість 

поповнити свій кадровий потенціал за рахунок таких осіб [3]. 

В Україні у сільськогосподарських підприємствах мало уваги приділяють процесу 

управління персоналом. Це пов’язано з тим, що власники сільськогосподарських 

підприємств націлені на нарощування випуску валової продукції, збільшення доходу від 

реалізації останньої, а також прибутку, підвищення рівня рентабельності. При цьому 

здебільшого ігнорується той факт, що все це вони отримують завдяки своїм працівникам, 
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оскільки персонал являє собою один із найважливіших ресурсів організації, необхідних для 

досягнення її цілей [1]. 

Для забезпечення економічної ефективності управління персоналом аграрних 

підприємств велике значення має обґрунтування напрямів підвищення резервів 

продуктивності праці, виявлення й опрацювання впливу основних чинників, як-от: площа 

сільськогосподарських угідь, питома вага оплати праці у загальних витратах підприємства, 

розмір підприємства, заробітна плата тощо. Необхідно не тільки використовувати персонал, 

але й уміти ефективно організовувати структуру персоналу [5]. 

Сьогодні сільськогосподарські підприємства переважають серед тих, що не змінили або 

навіть підвищили зарплати у військовий час. Але на роботу команди підприємства впливає 

не лише дохід працівників, а ще й наступні фактори: зовнішнє середовище (ринок, 

організація, ресурси), кількість і якість працівників (їх компетенції, мотивація), ролі у 

команді (чітко визначено хто і за що відповідає), процеси (комунікація, співпраця, 

конфлікти, атмосфера у колективі), а також цілі (чи досягає команда очікуваних результатів). 

Під час війни зовнішнє середовище стає джерелом небезпеки для команди як у 

фізичному так і в інформаційному плані. Люди відчувають страх, розгубленість і всю палітру 

негативних емоцій. А ще вони роздратовані і безпорадні від того, що не можуть вплинути на 

ситуацію. У психічному плані менеджерові потрібно намагатися обмежувати негативний 

вплив зовнішнього середовища на себе і на працівників, а саме: проговорювати ситуацію 

словами у нейтральному і конструктивному тоні наскільки це можливо; зменшити потік 

негативної інформації на команду, тобто вести позитивну і конструктивну комунікацію. 

У мирний час ми сприймаємо людей як професіоналів і джерело компетенцій (навичок, 

вмінь), але під час війни менеджери мають навчитися у першу чергу звертати увагу на 

психічний стан працівників, тобто бути психологом для працівників. Але якщо менеджер не 

може справитись з таким завданням, то у деяких випадках варто порадити працівникові 

звернутися до психолога або допомогти організувати зустріч/дзвінок із ним. 

Ролі у команді під час стресових ситуацій можуть змінюватися: працівник, який був 

«сонною мухою» в офісі раптом демонструє дива громадянської зрілості і вершини 

продуктивності, а вчорашні лідери розгублені і паралізовані. Тому менеджер має пройти 

процедуру самовизначення самому, допомогти самовизначитися членам команди. Хтось 

відчуває потребу допомогти армії, а хтось хоче продовжувати свою роботу. Менеджер не 

оцінює людей і не засуджує їх. А просто намагаєтесь уникнути ситуації, коли людина «ніде», 

зависла у ступорі і бездіяльності. 

Виділяють три магістральні процеси у команді – комунікація, координація для 

виконання завдань і співпраця. У менеджерів великі проблеми з комунікаціями і в мирний 

час. А під час війни вони переростають у катастрофу. Багато менеджерів просто мовчать. 

Інші продовжують вести комунікації так, ніби нічого не сталося. Це дратує багатьох 

працівників. Потрібно бути присутнім і вести комунікацію. Враховувати контекст, 

правильно підбирати теми і канал комунікації. Бути обережним, тому що некомпетентною і 

неадекватною комунікацією можна завдати шкоди команді і людям. Комунікація потрібна 

для того, аби люди відчували себе на зв’язку. В умовах війни команди для багатьох людей 

стають важливою опорою і джерелом стабільності. Загальне правило таке – повна 

відсутність комунікації гірша, ніж погана комунікація.  

Ті цілі, що були важливими і значимими у мирний час, здаються безглуздими під час 

війни. Наступає певна дезорієнтація. Частково вона спричинена невизначеністю 

майбутнього. Деякі менеджери заспокоюють людей і продовжують робити свою роботу. Інші 

розуміють, що контекст змінився. Тому потрібно підтвердити працівникам у команді, що цілі 

і плани, над якими ви працювали, продовжують бути важливими і потрібними. Змінити цілі і 

завдання з урахуванням контексту і ситуації, що склалася. Цілі є джерелом сенсу. А сенс 

виступає ключовим фактором у мотивації і організації колективної діяльності. Для команди 

важливо знати: те, що вона робить, є потрібним. [7]. 
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Отож, менеджер персоналу аграрного підприємства має намагатися знижувати 

негативний вплив зовнішнього середовища наскільки це можливо. Проговорювати і 

осмислювати ситуацію, вести конструктивну комунікацію, ділитися позитивними новинами, 

проговорювати сценарії розвитку подій. Менеджер дасть можливість кожному члену 

команди визначитися, де він або вона можуть бути найбільш корисними в умовах війни. 

Поставиться з розумінням і буде цінувати вибір кожного. Буде намагатися зробити так, щоб 

команда стала опорою і джерелом безпеки у складний період. Менеджер донесе до людей, 

що цілі і завдання, над якими вони працюють, продовжують бути важливими і потрібними. 

Інакше він сформулює нові цілі так, щоб вони були адекватними і враховували контекст.  

Забезпечення економічної ефективності управління персоналом аграрних підприємств в 

мовах війни спрямоване не лише на підвищення результативності праці менеджменту, проте 

і на покращення продуктивності праці персоналу, що виявляється у зростанні виробітку та 

скороченні вимушених простоїв. Як наслідок, шляхом формування належної системи 

управління на аграрному підприємстві зміцнюється корпоративна культура у вигляді 

забезпечення дисципліни, лояльності персоналу до прийнятих рішень керівництва та 

поліпшення загального психологічного клімату, що в комплексі позитивно впливає на 

забезпечення економічної ефективності. 
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ЖУРНАЛІСТИКА / ЖУРНАЛИСТИКА 
Гульсара Кайрова 

(Атырау, Қазақстан) 

 

РАДИОНЫҢ ТІЛІ МЕН СТИЛІ 

 

Бұқаралық ақпарат құралдары және оның тілі мен стилі пәні бойынша радионың тілі 

мен стиліне қатысты бірқатар мәселелер қамтылды.  

Ілмек сөздер: ақпарат, радио, радиожурналист, дауыс, екпін. 

 

Барлык ақпарат құралдарының ең негізгі басты міндеті жеке адам, қоғам және мемлекет 

мүддесіне сай ақпараттық сұранысын қанағаттандыру болып табылады. Радио басқалармен 

салыстырғанда ақпаратты жедел, нақты және эмоциялық бояумен жеткізе алады. "Ақпарат" 

сөзінің бірнеше баламасы бар, біз тар және нақты мағынасында қолданып отырмыз. 

Адамдарды әлемде және елімізде болып жатқан оқиғалар және жаңалықтармен таныстыруды 

ақпараттық қызмет деп танимыз. Ол арқылы тыңдарман өмірде болып жатқан 

кұбылыстармен танысып, баға береді, білімін толықтырады, кеңестер алады, бағдар 

жасайды, ой түйеді, қуанады, болмаса ренжиді. Радиобағдарламалар ішкі элементтері 

арқылы бірін - бірі толықтырып сол күннің оқиғаларынан толықканды ақпарат береді. 

Мысалы, таңертеңгілік сол күні жүзеге асуға тиісті маңызды оқиғаларға назар аударады, 

түске карай оның барысынан ақпарат таратады, әдетте, кешкісін қорытындыларын шығарып, 

түйіндейді. 

Радионың тілі мен стилі туралы ХХ ғасырдың 20-30 жылдары алғашқы зерттеулер пайда 

бола бастады. Бұл кезде жекелеген шағын еңбектер, мақалалар жарияланды. Бірақ мұндай 

зерттеулерде көбіне алғашқы байқаулар мен тұжырымдар жасалғанымен мәселелер толық 

жан-жақты зерттелген жоқ. Кейін радио саласын зерттеуші М.Зарва, В.Вакуров, В.Ружнеков, 

И.Андроников сияқты ғалымдар шықты. Бұлардың еңбектерінде радиодағы хабарға 

байланысты тақырыптар зерттелді. Одан соң да зерттеу аясы бірте – бірте кеңейіп, басқа да 

тақырыптар бойынша концепциялар қарастырылды. Бұл орайда радио тілі біржақты 

қарастырылмай, әдеби тілге және жалпы тіл заңдылықтарына байланысты алынды. Аталмыш 

ғалымдар қатарынан өзіміздің қазақстандық С.Аманжоловты, Н.Сауранбековты, 

І.Кеңесбаевты, Ә.Хайдаровты, Р. Сыздықоваларды атауға болады. Бұл ғалымдар қазақ тілінің 

көптеген проблемаларын зерттеді. Сондықтан олардың еңбектерінде де радионың тілі, 

стиліне қатысты айшықты ой пікірлер айтылып, талқылана бастады. Қазақстан 

радиожурналистикасының зерттелуі академик Қ. Жұмалиевтен басталады. Журналистика 

саласында арнайы қазақша зерттеушілер: Х.Бекхожин, Т.Амандосов, Т.Қожакеев, Н.Омашев, 

Р.Сағымбеков, Қ.Қабылғазина, Ж.Әбдіжәдіқызы, О.Ошанова тәрізді ғалымдардың 

зерттеулерімен кейін тағы да толықты.  

Сөйлейтін сөз радиода негізгі қызмет атқарады. Радио тілі одан кең. Оның өз заңдылығы 

бар. Тәжірибеге байланысты қалыптастады. Сөз бен тілдің айырмашылығын білу маңызды. 

Радио тілінде үннің атқаратын орны маңызды. Сөз, сөйлеу, әңгіме, сұхбат, муызыка-

радиотілді құрайды. Ауызша сөзді радио тілге айналдыру - өнер. Ол үшін, қазақ тілінің 

заңдылықтарын терең білу керек. Радиода әуезді, сазды, интонациялы, айшықты 

фразалардың мәні зор. Аудиторияға қарапайым тілмен, сазды үнмен ақпаратты жеткізу 

көзделеді. Акустиканы пайдаланудың маңызы зор. Акустикалық безендіру құралдарына: сөз, 

шу, музыка, монтаж жатады. 

Радиохабарлардың стилі түрліше келеді оларды нақты бір стильде деп шектеуге 

келмейді. Корреспонденция, очерк, саяси түсініктеме - ғылыми стильде, радиопьеса, 

радиоәңгіме, радионовелла- көркем әдебиет стилінде келеді. 

Функционалды стильдер: лексикалық, фразеологиялық, грамматикалық барлық жағынан 

ерекшеленеді. Дыбысталуы жағынан алып қарағанда жазбаша мәтінге қарағанда 

функционалды стильдердің арасындағы ерекшеліктерді де айтуға болады. В.А. Артемев 
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айтқандай ол: «сөйлеудің стильдік ерекшеліктеріне қандай да бір интонацияның акустикалық 

белгілері әсере етеді». В. Яхонтовтың пікірінше: «Дикторды материалдың дұрыс жетіп, 

қабылдануы алаңдатуы керек». Әсерсіз дауыс сазы бір сарынды салғырт үн қабылдауды 

қиындатады. Эмоциялық, эстетикалық шегі болмайды. Дыбысталған мәтіннің әсерлі жетуі 

оның интонациясына байланысты. Жалпы радио тілі бір типті деп айту қиын. 

Радиожурналистердің пікірінше: «Біз жазба тілді емес тек қана ауызекі сөйлеу тілімен 

өмір сүреміз» деген пікірі қате болады. Радиожурналист өзінің көздеген мақсатына жету 

үшін әрбір тыңдарманмен жеке қарым-қатынастағыдай әсер қалдыру керек. Бұл әңгімені 

толығымен сауатты түрде диалогқа құрғанда ғана туады. Оның ішінде радиотыңдармандарға 

қаратпа сөз айту, толымсыз сөйлемдерді пайдалану, жалғастырушы және сегменттеуші 

конструкциялар, қыстырма сөздер, орын ауыстыру, синонимдік қатарлар, сөйлеудің 

бағалауыштық формасы, фактілерді көптеп келтіру т.б. жатады. Радиохабардың интонациясы 

аса маңызды қызметті ақтарады. «Радио тілі» дегеніміз – сөзден, сөйлеуден, әнгімелесуден 

келіп құралады. Сол сөйлеудің бәрі жай ғана айтыла салмай, радионың, яғни, ақпарат 

құралының мақсатын орындауы керек. Сонда ғана сөйлеген сөздер «радио тіліне» айнала 

алады. Тіл қолданудың өзіндік сырлары, жұмбақтары жетерлік. Радионың ерекшелігіне 

байланысты дыбыс айрықша рөл атқарады. Радиодағы ауызша сөз бен сөйлеу тілінің мәні 

бар. Сондықтан сөйлеген дауысты жоғарылату мен төмендетудің және екпіннің,үн 

ырғағының радиодасөйлеу үшін орны бөлек. Дауыстың қандай дәрежеде болуының өзі 

адамға әртүрлі әсер етеді. Немесе тез сөйлеу мен баяу сөйлеудің де әсері өзгеше. Оның бәрі 

сөздің бейнелілігін, мәнерін, ұғымды жақсартатын құралдар. Тілді радиохабарларда 

орнымен, өзінің заңдылығымен қолдану тыңдаушыға оңды әсер етсе, керісінше дұрыс 

қолдана білмеу көңіл-күйге ыңғайсыз әсер беретіні белгілі. Дауыс тербелісі сөз бояуын 

арттырады. Осылайша радиодан берілетін материалдар мен хабарларда белгілі бір ырғақпен 

сөйлеуші адамның ақпараты тыңдарманға әсерлі де, сенімді жеткізіледі. Радио пайда бола 

бастаған уақыттардан бері радио тілі өз орнын иелену үстінде. Радиода сөз сөйлеу монолог, 

диолог болып келуі мүмкін. Ал монолог дегеніміз не және ол радиода қалай беріледі? 

Мысалы, монолог түрінде микрафон алдындағы әңгіменің, комментарийдің, сөз сөйлеудің 

және корреспондент әңгімесінің көп бөлігі өтеді. Тіпті, кейде репортаждың өзі монолог 

түрінде беріледі. 

Монолог – жеке адамның өз сөзі, ойы болып табылады. Ол ешкіммен әңгімелеспей, көз 

алдында көрінбейтін, өзімен бірге отырмайтын адамға тіл қатқандай әсер қалдырады. Оның 

өзі сөз етіп отырған ішкі ойларына қасында қолма-қол жауап беріп, сөзге араласушы немесе 

жауап беруші болмайды. Сондықтан монологды сұрау салу, жауап беру сияқты нәрселер бір 

адамның өз сөзімен ғана шектеліп, тиісті ой мақсатын орындап барып аяқталып отыруға тиіс. 

Монолог радионовелла, радиохат сияқты хабар түрлеріне қолданылады. Монологты сөз 

сөйлеушінің өзінің көңіл-күйі мен ішкі толғаныстарын білдіреді. Ол хабарлау, баяндау 

тұрғысындағы монолог. Мұнда оқиғаға сендіру мақсатында оның жай-күйін логикалық 

тұрғыда дамыта мазмұндау қажет. Яғни, үгіттік сипаттау бар болуы мүмкін. Бұл орайда 

субьекті мен объекті бөлініп, сөйлеуші сөзі өзіне байланысты емес, керісінше басқа біреуге 

арналғандай болады. Оның өз адресі бар деген сөз. Монологты бір адам жүргізетін 

болғандықтан, көбіне-көп ол шешендікті, сөз тапқырлықты қажет етеді. Радио тілінен жай 

сөйлеу тілін қалай айыруға болады? Радио тілі деңгейіне көтерілмеген сөйлеу тілі ресми 

емес, дайындықсыз болып келеді. Онда сөз қалай айтылса да ерікті, ал тілдік бейнелеу 

құралдары әбден сұрапталмаған, сөздің дәлдігі мен толықтығы қажет бола бермейді. 

Сөйлеушілер сөз аяғын бітірмей-ақ, бір-бірін екпін, қимыл арқылы түсініп, аяқтай береді. 

Яғни, жартыкеш, аяқталмаған ойлар, сөйлемдер орын алуы мүмкін. Оның үстіне түсінбеген 

жайларды, сөздерді қайталап айтуа болады. Өйткені, ол сөздер эфирге айтылып жатқан жоқ. 

Ал радио тілін дұрыс қолданамын деген сөйлеушілер бұл секілді жауапсыздықты, орынсыз 

сөйлеп, артық-ауыс әңгіме айтуды қаламайды. Күнделікті өмірдегі сөйлеу сөздерінде 

айтылатын әдеби, мәдени нормаға жатпайтын сөздер радио тілінде қолданылмайтыны 

түсінікті. Сөйлейтін сөз радиода негізгі қызмет атқарады. Ал «радио тілі» одан гөрі кеңірек. 

https://dereksiz.org/talaptardi-odeu-logikali-jobalau-aspaptari-men-edisteri-deris.html
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Себебі, радио тілінің өз заңдылықтары болады. Оның бәрі тәжірибеден, радио саласы 

бойынша қалыптасудан туады.  

Демек, радио тілін қарапайым түрде түсінбеу керек, оның өз алдына ғылыми негізделген 

көптеген ерекшеліктері, сипаты бар. Ол бір ғана ұғымға сыймайды. Сондықтан радио тілін 

жан-жақты және жинақтап, кең ауқымда анықтау қажет. Сөз бен тілдің айырмашылығын 

білу керек. Тіл – сөзге қарағанда кең ұғым. Радио тілінің белгілі бір мақсаты, міндеті, 

жауапкершілігі болады. Қоғам мен адам алдында көтерер жүгі мен атқарар қызметі зор. 

Радио тілі – белгілі бір дәрежеде халықты әлеуметтік және өмірлік қажетін өтейтін тіл 

құралының өзіндік айрықша шарттары бар сала. Сөз де, сөйлеу де, әңгімелесу де – бәрі 

айналып келгенде тілге бағынышты. Тіл – ғылыми категория. Радиодағы сөйлеу, әңгімелесу 

тілден жаралып жатыр. Ал жайшылықта айтыла салған сөз радио тілі дәрежесіне көтерілмеуі 

мүмкін. Ол үшін сөздің мән-маңызы болуы керек. Ауызша сөздерді күнделікті нормасы 

өзгермеген қалпында радиода қолдану беру жарамсыз. Яғни, ауызша сөздерді 

радиохабарларға үлгі ретінде қабылдап, көшірме жасаудың қажеті жоқ. Себебі ауызша 

сөздердің өзі радиода қолданылғанда іріктеліп, керегіне қарай қолданылып отырады. 

Ауызша сөздің өзін шексіз әрі талғамсыз қолдану радиохабарлардың сапасын нашарлатады. 

Радио тілінің нормасын бұзады. Мысалы, көркем, әдеби драмалы хабарларда және мәтінсіз 

айтылатын хаттарда ауызша сөз тек қажетінше қолданылады да, артық мөлшерде қолдану 

орынсыз болып шығады. Сонымен бірге, ауызша сөзді мөлшерсіз қолдану радиохабарлардың 

көркемдігін төмендетеді. Сондықтан ауызша сөзді талапқа сай қолданғанда ғана сәтті 

пайдалануға болады. Қазіргі әдеби тілде ауызша сөздер мен радио сөздерінің жақындасуы 

байқалады. Мұның өзі радио тілінің күрделеніп келе жатқанын көрсетеді. Әрине радио өзіне 

қажетті мүмкіндіктерді жақсы пайдалану үшін ауызша сөзі, оңай айтылу, дыбыстану жүйесін 

қолданатыны белгілі. Осыдан келіп ауызша сөзді радиосөзге айналдыра білу де өнер. Ол 

үшін фонетиканы, морфологияны, лексиканы, синтаксисті де қазақ тіліндегі 

заңдылықтарынан хабар болу керек. Сонда ғана радиода хабарлар дайындауда табысқа 

жетуге болады. Ал радио сөздің нормасы және базасы қалай жасалады десек, бұл да өз 

алдына мәселе. Ауызша сөзді дамыта отырып, әсемдеп, көркемдеп, оралымды да, мағыналы 

түрде қолдана білу – радиосөзді жасайтын жол. Тілдік бояуларды арттыру үшін эпитет, 

метафора, теңеуді пайдалану тиімді. Сондай-ақ, қанатты сөздерді қолдану да радиосөзге 

ерекше әсер беріп, күшейтеді. Тыңдарманға тартымды сөз болып шығады. Сонымен, 

радиосөздің нормасын жасайтын лингвистикалық база – ауызша сөздің стилистикасы болып 

табылады. Ал осы радиосөздердің жалпы жиынтығы: нормалары, стилистикасы, 

заңдылықтары, жүйесі, қалыптасуы мен дамуы, тағы басқа көптеген компоненттері радио 

тілін құрайды. Ал басқа радиолекция, радиобаяндамаларды оқымау керек, ауызша айтып 

беру керек. Бұл ретте көркем материалдарды да оқудың арнайы тәсілдерін таппаса, 

ойдағыдай болып шықпайды. Радиохабарларда қолданылатын сөз жазбаша сөз емес 

(мысалы, кітаптағы секілді), негізінен ауызша сөз екенін естен шығармау керек. Мұны 

айтқанда мынаған назар аударған жөн.  

Жазбаша сөз – ауызша хабарламаның үлгісі бола алмайды. Ауызша сөздің өз орны бар, 

жазбаша сөздің де орны ерекше. Әрқайсысы өзіне тән жағдайда ғана қолданылатыны 

орынды. Радиода ауызша сөздің әсері мол. Әсіресе, шеберлікпен сөйлеген сөздер 

тыңдарманға әсер етпей қоймайды. Шешендік стильдің қажеттігі де осында. Ал радиодағы 

сөз тыңдаушыға әсер етсе, онда сол хабардың да жақсы дайындалғандығын көрсетеді. 

Радиожурналистика – дыбыстық коммуникация. Оның ерекшелігі дыбыстың 

табиғатымен, мүмкіндіктерімен және оны адамның психологиялық тұрғыдан қабылдауымен 

тікелей байланысты. Материалдың логикалық мазмұны, әдеби мәтін үзінділерінің ішкі 

тұтастығы, дәлелдер, пікірлер және дәйектерді келтіру жүйесі дыбысталған сөздің (ауызекі 

тілдің) заңдылықтары негізінде құрылуы тиіс. Радиохабардың тиімділігі мен әсерлілігі 

хабарды ұйымдастыру барысында бейнелеу құралдарын жүйелі әрі сауатты түрде 

қолданумен тікелей байланысты. БАҚ-тың ықпалды әрі кең таралған қолайлы түрі – радио 

табиғатында тыңдаушылармен бейнелік немесе образдық қарым-қатынас жасауға 
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негізделген, яғни дыбыс арқылы адамның елестету қабілетінің жұмыс белсенділігін 

арттырады. Дыбыстық образ дегеніміз дыбыстық элементтердің жиынтығы (сөз, музыка, 

шулар). Адамның мінезі, тұрмыс-тіршілігі немесе хабарда әңгіме арқауы болатын нысаналар, 

өмірлік құбылыстар туралы дұрыс мазмұнда, әрі әсерлі етіп баяндау, яғни солардың бейнесін 

сөз арқылы сомдап, тыңдаушының көз алдына келтіру. 

Радиохабардың өзіндік құралдарының ерекше табиғаты, олардың атқаратын қызметі 

және шығармашылық жұмыс барысында алар орнын дұрыс бағаламау үлкен келеңсіздіктерге 

апарып соғады. Радиожурналист сапалы, сауатты, тартымды хабар жасауы үшін, әрі өзінің 

шығармашылық мақсатына толық жетуі үшін бейнелеуші құралдарды өз идеясына 

бағындырып, өз орнымен тиімді түрде жүйелі етіп пайдалана білуі қажет. Бір сөзбен айтсақ 

сөз, шу, музыка – радиожурналистің негізгі құралдары. Радионың бейнелеуші құралдары бір-

бірімен тығыз байланысқан екі топқа бөлінеді: 

Біріншісіне тұрақты, сандық өзгерістерге ұшырамайтын дыбыстық материалдар жатады: 

сөз, музыка, шулар (шынайы, өмірлік, студиялық) және студиядан тыс жазылған деректі 

жазбалар – бұлар табиғи немесе пішінтудырушы бейнелеуші құралдар; 

Екіншісі – өзгеріске ұшырайтын, өзіңе қолайлы, әрі ыңғайлы етіп қолдануға болатын, 

радиожурналистің шығармашылық қажеттілігіне тәуелді техникалық немесе 

стильқалыптастырушы бейнелеуші құралдар, яғни монтаж және дыбысқұрастырудың 

техникалық тәсілдері. 

Сөз – адамдардың тіл қатысуында қолданылатын негізгі өнім. Радиожурналистикада 

сөздің алатын орнын зерттемес бұрын, алдымен сөзге анықтама беріп алайық. Мағжан 

Жұмабаев бұл жөнінде төмендегідей ой түйеді: “Біз сөз арқылы ғана неше түрлі ойымызды 

сыртқа білдіре аламыз һәм басқа адамдардың ойларын біле аламыз.  

Сөз болмаса, адамда білім болмас еді. Атын атап, сөзбен бекітіп тастамасақ, жанда 

суреттер, ұғымдар тұрмас еді. Сөз болмаса, сөзбен адамзаттың бір-бірімен ұғысуы болмаса, 

жер жүзіндегі осы күнгі адамзат тұрмысы деген тұрмыс та болмас еді. Қысқасы, жан 

көріністерінің ең қымбаты – ой. Ой тілі – сөз”. Ал Ахмет Байтұрсыновтың қағидасына 

сүйенсек “бір нәрсе турасындағы пікірімізді, яки қиялымызды, яки көңіліміздің күйін сөз 

арқылы жақсылап айта білсек, сол сөз өнері болады. Ішіндегі пікірді, қиялды, көңілдің күйін 

тәртіптеп, қисынын, қырын, кестесін келтіріп сөз арқылы тысқа шығару – сөз шығару 

болады”. Яғни Мағжанша айтсақ адамдардың ішкі жан дүниесіндегі толғаныстарды 

жеткізудің негізгі құралы, сонымен қатар ойдың тілі – сөз болса, ал Ахметше көңіл 

түкпіріндегі өзгерістерді, құбылыстарды жай тілмен емес, көркем, қисыны келіскен сөзбен 

кестелеп, жүйелеп жеткізу әр азамат үшін парыз болмақ. Ал сөз қадірін бірінші кезекте 

бағалайтын журналистер үшін Ахмет Байтұрсыновтың бұл талабы негізгі қағида болуы тиіс. 

Ең алдымен сөзбен жұмыс істегенде журналистің алдында тұратын үш міндетті жүйелеп 

өтейік:  

Біріншісі – журналист көңіл қойып, назар аударған оқиғаны және оның барлық 

болмысын сөзбен дәл әрі нақты мазмұнда суреттеп тыңдаушыға жеткізе білуі қажет. 

“Айтушы өз ойын өзі үшін айтпайды. Өзге үшін айтады. Сондықтан ол ойын өзгелер 

қиналмай түсінетін қылып айту керек. Оның үшін айтушы сөйлейтін тілін жақсы қолдана 

білуі тиіс. Яғни әр сөздің мағынасын жақсы біліп, дұрыстап сөйлемді тізе білуі тиіс. 

Тілді қолдана білу деп айтатын ойға сәйкес келетін сөздерді таңдап ала білуді және сол 

сөздерді сөйлем ішіне орын-орнына дұрыстап қоя білуді айтамыз”. Бұдан шығатын тұжырым 

сөзді дұрыс тауып қана қоймай, оны оқиғаның бар болмысын, негізгі мән-мазмұнын шынайы 

етіп суреттейтіндей дәрежеде қолдану керектігі. 

Екінші міндет – сөздің оқу мақамын дәл табу, кез-келген мәтінді нақышына келтіріп оқи 

білу шеберлігі. “Бар” немесе “жоқ” сөздерін жазудың бір ғана тәсілі бар, ал айтудың 50 түрі 

бар, көп жағдайда кері мағынада, яғни айтылу мақамын таппасаңыз кез-келген сөздің өзіндік 

мәні, берер мазмұны жойылады. 
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Жазбаша түрде немесе ауызша айтылған сөз нақты бір мағынаны білдіретін болса 

адамның елестету қабілетіне тиімді түрде әсер ете алды, радиожурналист материалының көп 

бөлігі, әсіресе ақпараттық бағыттағы хабарлары аудиторияға осы жолмен жетіп жатады. 

Сөз әдебиетте де, журналистикада да мазмұнды жеткізуші құрал болғандықтан адамның 

эмоциясына, кез-келген айтылған, көзбен көрген жайтты ойша бейнелей білетін елестету 

қабілетіне бағытталады. Адам санасында қалыптасқан образ (бейне) табиғатынан күрделі, 

яғни ол мәндік, эмоционалдық, рационалдық әсерлермен және түйсікпен сезінудің 

қосындыларының жиынтығы.  

Кез-келген мәтіндегі әрбір сөзді нақышына келтіріп айтып, оқу мақамына салып, жан-

тәніңмен тебірене отырып оқысаң, баяндалған оқиғаның болмысын өзіндік бояуымен әсерлі 

етіп жеткізе білсең тыңдаушыға әсер етпей қоймайды. Кез-келген мәтінді – ауа-райы 

болжамынан бастап қайғылы жайттар, елең еткізер оқиғаларға дейін – ресми түрде немесе 

селқос баяндауға болады, сонымен қатар тыңдаушыны толғандырып, селт еткізердей етіп 

жеткізуге де болады. Бұл үшін журналист шығармашылық адамы болуы тиіс, мәтінді ішкі 

түйсікпен терең сезініп, тақырып мазмұнына қарай дауысын құбылтып отыруы керек. 

Үшінші міндет – журналист логикалық және экспрессивті акценттерді, екпіндерді іздеуі 

қажет. Сөздің әсер ету күші, сөздің әсерлі, әрі бейнелі шығуы үшін журналист дауыстың 

күшіне емес оқу мақамының (интонация) деңгейіне (жоғарлату немесе төмендету), 

екпіндердің дұрыс қойылуына (фонетикалық акценттер), тыныс алудың реттілігіне көңіл 

қоюы керек. Дауыс күшімен әсер етем деу қате, бұл жағдайда қажетті көңіл-күй туғызу қиын 

болмақ, бұл тәжірибеде дәлелденген қағида. 

Екпін – сөз мәнінің көрсеткіші, сөздегі ой дәлдігінің көрсеткіші. Екпінді дұрыс қолдану 

дегеніміз оны қай сөзге қою керектігін таба білу ғана емес, оны қай сөздің арасында 

қолданбау керек екенін сезіну. 

Ахмет Байтұрсынұлы “буын екпіні мен сөз екпінінің қолайлы орналасуы сөйлеу 

әуезділігін тудырады” дейді. Ауыз екі сөйлегенде түрлі сөздердің үндері орайласып, ұнамды 

құралуын, құлаққа жағымды болып естілуін сөйлеу әуезділігі десек, онда екпіннің айтар 

ойды жеткізудегі ролін бағамдауға болады, яғни екпінді дұрыс қолдану сөздің кестесін 

келтіріп айтудың негізгі шарты. 

Радиожурналист ең алдымен өзі хабарлап отырған ақпараттың маңыздылығын, 

шынайылығын сезініп, түсінуі қажет, сонда ғана оның айтқаны сенімді шығады. 

Тыңдаушыларды хабарға тартудың бір жолы – студия қонағымен еркін сұхбаттасып, 

шынайы әңгіме айтуға жетелеу. 

Ауызекі сөйлесудің негізгі пішіні – диалог, яғни нақты бір проблеманы шешудің 

жолдарын бірлесе іздестіріп жүрген немесе бұл бағытта білетін ақпараттарымен ой бөлісуді 

көздеген екі немесе бірнеше адамның әңгімесі. 

Радиожурналист ең бастысы сөз құдіретін бағалайтын, сөздің адам ойының негізгі 

көрсеткіші екенін түсінетін маман болуы, әрі ол “Сөздің асыл болуы ұнауымен. Сөз көңілге 

сипат жағының келістілігімен, мағына жағының күштілігімен жағатынын, сөз көркемдігі 

әуезділігінің әдемілігі мен кестесінің келісті болуынан екенін” әрқашанда көңіліне түйіп 

жүруі керек. 

Радиода журналистің бар ойын, пікірін, сезімін жеткізу құралы тек қана сөз десек, онда 

ауыздан шыққан әрбір сөзге жете мән беріп, тілдің құдіретін жан-тәніңмен сезе білуің қажет.  
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Гульсара Кайрова 

 (Атырау, Қазақстан) 

 

ТІКЕЛЕЙ ЭФИРДЕГІ ЖУРНАЛИСТ ШЕБЕРЛІГІ 

 

Сөйлеу техникасы және жүргізушілік шеберлігі пәні бойынша тікелей эфир 

журналисінің сөйлеу техникасын меңгеру жолдары және жүргізушілік ерекшеліктеріне 

қатысты мәселелер қамтылды.  

Ілмек сөздер: сөйлеу техникасы, эфир, жүргізуші, тыны салу, дауыс, діріл. 

 

Радиода немесе телевидениеде қызмет атқарамын деген журналисттің ең бірінші білуге 

және меңгеругі тиісті міндеті сөйлеу техникасын меңгеру болып табылады. Сөйеу техникасы 

дегеніміз – жүйелі түрдегі жеке дайындықты талап ететін күрделі жұмыс. Сондықтан да 

болашақ журналистерді дайындау барысында сөйлеу техникасы және жүргізушілік шеберлігі 

пәндері оқу бағдарламасына енгізіліп отыр. Осы пәнді толықтай оқып, сөйлеу техникасын 

меңгергенде ғана болашақ журналистеріміз мықты эфир журналисі болып қалыптаса алады. 

Немістің журналист-философы Фидрих Ницшенің мына бір айтылған: ”Тілді өте терең 

түсіндіретін өз құдыреті бар, ол сөздің өзі емес, ол – үн баяуы, сөз екпіні, модуляциясы, 

сөздер жиынтығы, дыбыстау әуезі, анық дыбысталуы, созылуы және шапшаңдылығы, 

ықшамдылығы” пікірі әлі күнге дейін өз мәнін жойған жоқ деуге болады. Сондықтан да 

журналистиканың дәл осы саласында сөйлеу шеберлігінің алар орны ерекше. Айталық, 

радиода немесе теледидарда сөйлеу дегеніміз - есту, көру арқылы жететін көркем өнер. Бірақ 

сөзсіз, ол мылқау кино секілді болады. Сондықтан сөз дыбыстау қашанда бірінші кезекте 

тұрады. Шығарманың тілдің көркемдігін сақтап, әрін, нормасын кемітпей, қазақы жатық 

тілде оқу хас шеберлікті қажет етеді. Ақпаратты оқу мен музыкалық хабарларды немесе 

көркем шығармаларды оқудың өз ерекшелігі бар. Айырмашылық жер мен көктей. Әрине ол 

үшін дауысқа, түйсікке бай болған абзал. Көктемді күзбен, қысты жазбен алмастыра 

алмайтынымыздай олардың оқу мақымы әр сарында, әр биіктікте, әр шапшаңдықта оқығанда 

ғана тыңдаушы сіздің жаз емес, қыс туралы айтып отырғаныңызға сенеді.  

Сөйлеу мәдениеті, ауызекі тілге қатысты проблемелердың ішіндегі ең мәндісі. Ауызекі 

тілге сөйлеу мәдениетіне мән беріп, оған жауапкершілікпен қарау бүгінгі рухани өреміз үшін 

қызармау, алдағы жарқын болашақтың қамын жеу болып табылады. Халықтың ғасырлар 

бойғы ұғым түсінігінің, арман аңсарының, жан сырының бітім болмысының алтын күмбезі 

тілге дақ түсірмеу, тілді қастарлеу ең алдымен дұрыс сөйлей білуден басталады. 

Тележүргізуші мәнерлі, ойлы, оралымды сөйлеуді меңгеруі үшін сөйлеу техникасына 

жаттығып, дыбыстау мүшелерінің қызметіне қанығуы тиіс. Ол үшін оның дыбыстау 

мүшелерінің қызметін жетік білуі қажет. Сөйлеу техникасына ерекше мән беріп, тіл 

дыбыстарының заңдылықтарын қатаң сақтау қажет. Сөйлеу техникасына: тыныс алу (ауаны 

ішке жұту мен сыртқа шығару), дауыс, дикция жатады. Сөйлеу техникасында дыбыстау 

мүшелері: өкпе, тамақ, қуыс мүшелерінің (ауыз қуысы мен мұрын қуысы) орны ерекше. 

Сөйлеудің мәнерлі, көрерменге жағымды да жайлы естілуі дұрыс дем алуға байланысты.  

Сөйдердің анық естілмей, сөйлем мағынасының сақталмауы осы заңдылықтардың 

бұзылуынан. Теледидарда дауысы қоңыр, үні мамықтай жүргізуші бойына парасат қатар 

қонақтап, шеберлік сап түзеген болса, ол қалың көрерменнің ілтипасына ілінері анық. 

Сөйлеу кезінде дауыстың маңызы ерекше. Дауыс сөйлеуші адамның сөзін, өзіндік үнін, 

көңіл-күйін тыңдаушыға бағыттап, жеткізіп отырады. Дауыс сенің үніңді, ішкі сезім 

әлеміңді, көңіл-күйіңді өзгелерге жеткізетін айрықша құбылыс. Әрбір адам табиғат сыйлаған 

дауысқа ие. Дауыс механизмі бұл күрделі жүйе. Ол дем алу аппараты. Дыбыс шығару, діріл 

және резонатордан тұрады. Осылардың бәрі де сөйлеу кезінде әрекетке ене отырып, 

дауыстыға бес басты элементке: артикуляция, жоғарылық, үнділік, әуезділікке әсер етеді. 

Егер осылардың бірі бір-бірімен қабыспай жатса, онда шешен сөзінің тыңдаушы, көрерменге 

әсерінде де тиімділік байқалмайды.  
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Тікелей эфирдегі жұмысты жүзеге асыру сипаты өндірістегі жоғарғы қарқынды еңбек 

ырғағына ұқсайды. Осыған орай тікелей эфирді шығармашылық-өндірістік процесс ретінде 

қарастыруға болады. Ғылыми зерттеулер көрсетіп бергендей, тікелей эфирдегі жүргізушінің 

қызметі айрықша, кейді тіпті, төтенше ахуалда жүзеге асады. Демек, келесі кезекте тікелей 

эфир шығармашылық-техникалық сипаттағы күрделі психологиялық процесс. Сондықтан да, 

тікелей эфирді жүргізетін тележурналистке кәсіби деңгейдегі даярлықпен қатар, арнайы 

психологиялық дайындық қажет. Негізінде, тікелей эфирдегі психологиялық ахуалды 

қалыптастырудың іргетасы камера алдына барғанға дейінгі даярлық кезінде жүзеге асатын 

нақты әрекеттер мен тынымсыз ізденістер нәтижесінде қаланбақ. Тікелей эфир жүргізетін 

журналистің негізгі нысанасы-көрермен назары. Адамның назарын аудару - өте күрделі 

құбылыс. Көрерменнің көңіл-күйін басқару үшін оларды қажетті бағыттағы әрекетке 

талпындыру қажет. Бұған көрерменнің психологиясын, мұқтажын, ұстанған көзқарасын, 

талпынған бағыт-бағдары мен әдет-ғұрпын қарқынды түрде зерттеу жолымен қол жеткізуге 

болады. Журналистің тікелей эфирдегі жұмысы табысты болуы үшін оның өз аудиториясын 

жақсы білгені жеткіліксіз. Ол сонымен қатар өзін көріп отырған жұрттың бұл хабар туралы, 

онда сөз болған мәселе жөніндегі көзқарасынан, пікірінен хабардар болу керек. Олардың 

ойының өз көзқарасымен дәл келетін тұстарын, керісінше, қай мәселе төңірегіндегі олармен 

дауласып, нақты деректер ұсыну керектігін, қайсібір шақта олардың сезіміне тікелей әсер ету 

арқылы айтылған ой аясында ойланып-толғануы қажеттігін болжап алғанда барып, 

көрерменге емін-еркін тіл қатып, телефон желісіндегі әңгімеге етене араласып, тікелей 

эфирді ұршықша үйіріп әкетеді. Тележурналистің хабары эфирге шықпастан бұрын, оған 

жұрттың міндетті түрде назар аударатынына сенімді болуының өзі оның белгілі дәрежедегі 

даярлық деңгейін көрсетсе керек. Әлбетте, көрермен назарын аудару үшін бейнероликтер 

немесе көтеріліп отырған тақырыпқа сай бейнесюжет әзірлеп, таңғажайып мәліметтерді 

пайдаланып, студияға халыққа танымал тұлғаны шақыру арқылы журналист жүргізіп 

отырған хабарын ғана емес, өзін де танымал етеді. Тікелей эфирдегі психологиялық ахуалды 

қалыптастырудың тағы бір кілтипаны – көрерменді өз сөзіңе сендіре білу. Бұл тәсіл қалай 

жүзеге аспақ? Ұлы жазушы Мұхтар Омарханұлы Әуезов Ташкентте өткен Азия-Африка 

жазушыларының конференциясында сөйлеген сөзін былай деп бастаған екен: «Естігенімді 

айтсам өтірік болар, көргенімді айтайын». Міне, осы «көргенімді айтайын» деген сөздің 

астарында үлкен жауапкершілік, батыл да айбарлы сенім жатыр. Демек өзгені өзіне сендіру 

үшін адам ең әуелі өзіне сенімді болуы керек. Олай болса, журналист өз тақырыбын тым 

болмаса сол хабар аумағына қажетті көлемде жетік, әрі жан-жақты меңгеруге тікелей 

міндетті. Табиғаты толық танылып болмаған, әйтсе де тележурналистканың күнделікті 

жұмыс процесіне айналып кеткен тікелей эфирдің мұндай психологиялық аспектілерін 

теориялық еңбектерге сүйеніп негіздеп, тәжірибе жүзінде соған мән берген жүргізуші-

журналист эфирдің эстетикалық деңгейін арттырып, көрерменді өзіне біртабан жақындата 

түсері анық. Бірақ бұл процестің бәрі эфирге даярлықты қамтиды. Осының бәрін елеп-

ескеріп, екшеп алған жүгізушінің эфирі өз деңгейінде жүзеге асуы шарт. Мұның өзі 

жүргізуші-журналистің шығармашылық интуициялық қарым-қабілетінің есебінен оң 

шешімін таппақ. Белгілі тележүргізуші, «Хабар» телеарнасының дикторы Қымбат Досжан 

тікелей эфирді «мылтықсыз майданға» теңепті. Сөзінің жаны бар. Тікелей эфир жүргізушісі 

экстремальды жағдайда жұмыс істейді. Бұл туралы белгілі зерттеуші Жидегүл 

Әбдіжәділқызы «Тікелей эфир табиғаты» еңбегінде былай деп жазады: 

«Тікелей эфирдегі жүргізушінің жұмысы айрықша, төтенше, яғни, экстремальды 

жағдайда жүзеге асатынын ескеріп, ең алдымен, экстремальды факторларға талдау 

жасауымызға тура келеді. Бұл, біріншіден, жұмысты жүзеге асыратын орындағы физикалық 

жағдай, (өте күшті электромагнитті сәуленің шығарылтындығы, қолайсыз температура, 

ылғалдың бөлінуі, тағы сол сияқты). Екіншіден шектен тыс аса жоғары жауапкершілік, 

үшінші қауіп, қорқыныш, үрей. Ендігі жерде, айрықша «экстремальды» қызметтің өзіне тән 

ерекшеліктеріне назар аударған абзал. Олар: 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

15 

а) адамның жүйкесі, психикасы тарапынан күш-қуаттың жұмсалатындығы, яғни 

энергияның шығындалатындығы, 

ә) өзінің резервтік мүмкіндіктерін іске қосатындығы, 

б) физикалық немесе психикалық жағынан қалжырауы. 

Мұндай ерекшеліктерді ескере отырып, арнайы жүргізілген зерттеу жұмыстары нені 

көрсетті: «Атап айтқанда, Т. Немчиннің жүйкеге түсетін ауыртпалық жөніндегі Д. 

Спилбергердің ахуалдық алаңдаулық мөлшері бойынша, М.Люшердің түрлі-түсті 

тестілеуден жасалған психологияны қадағалау әдістерінің нәтижесінде жүргізушілер, 

шолушылар, комментаторлар эфирге шығар алдында жағымсыз психикалық ахуалды бастан 

кешірген екен. Бұл әлдекімдерден ашулану, тітіркену ретінде аңғарылса, кейбіреулерден 

тұйықталу, шектелу, жаншылу сипатында көрініс табады. Көпшілігіне алаңдаушылық, 

сәтсіздіктен үрейлену әсері тән. Олардың тән қызуы, қан қысымы көтеріледі. Жүргізушілер 

көңіл-күйіндегі алаңдаушылықтың негізгі себептері уақыттың тығыздығынан, күтпеген 

жағдайларға тап болудан, өзін-өзі жеткілікті дәрежеде мойындамаудан, мейлінше қатаң 

қадағалаудан, өзін-өзі барынша шектеуден туындайды. Ендеше, олар өздерін қолдауды және 

мақұлдауды қажет етеді». Дауысың анық, ашық әрі жеңіл, икемді ойнақы жеңіл оқысаң, 

тыңдаушыңды баурап аласың. Оның құлағына жылы да жағымды естіледі. Икемділік пен 

ойнақылық оларды жалықтырмайды. Кең диапазон әрбір хабарды қанағаттандырып 

отырады. Сүйектен өтер сөздерді заңғар көктегі қыранша құйқылжытып, еріксіз 

қалықтатады. Мұның бәрі шеберлікке апаратын жол. Дауыстың әр діріліне, әр үніне, сұлу 

сөздің сиқырына ғажап мән бере білу керек! Өзіңнің табиғилығыңды таныта біл, қазақтың 

шетсіз де, шексіз дариядай толқын сөзінің нақышын, бай ойнақылығын, қорғасындай 

салмақтылығын, алмас қылыштай алғырлығын кәдеңе жарат. Дауыс мақамы иірімді, үні 

ашық, ойы орамды жүргізуші өз көрермендерімен лирикалық байланысқа түсе отырып, 

олармен экранда бетпе-бет келіп, оларға әсер етушілік мүмкіндігін пайдаланады. Әлбетте, 

тікелей эфир жүргізушісі тыңдарманды өзіне баурап алу үшін ол дәл қазіргі таңда көпшілілік 

аса мұқтаж болып отырған проблемалардың әрқайсысын өз алдына топтастырып, соған 

сәйкес сұранымдар мен мүдделерлдің ерекшеліктерін есепке ала отыры, хабар барысындағы 

әңгіме желісін жүйелеп, оның эфирлік сипатын ой елегінен өткізіп, сонымен қатар бұл 

хабарды тыңдаған сәтте қалың бұқараның қандай әсер алып, оны қаншалықты қажетсініп, 

қабылдайтынына мән бере білуі қажет. Ең бастысы тікелей эфир жүргізушісі тартымды да 

татымды, ұтымды да ұтқыр дүниелердің үздік үдерісін ұстанатын кәсіби маман болуы керек. 

Оқу бағдарламасында белгіленген сөйлеу техникасын меңгеру пәні, міне, осы бағытта 

студенттерге сөйлеу техникасын, жалпы теле-радио журналситеріне қойылатын талаптар мен 

олардың тікелей эфирде өздерін қалай ұстауы керектігі, эфир этикасы, сөйлеу мәдениеті 

курстары бойынша жан-жақты қамтылған лекцияларын ұсынып, іс-тәжірибелік 

жұмыстарымен қамтып отыр. Сабақ барысында, әсіресе тәжірибелік семинар 

сабақтарымызда студентке өзінің дауысын жолға қою барысында жеке жаттығулар жасауға 

кеңес береміз және ондай жаттығуларды түрлі әлеуметтік желілердегі мықты 

тележурналистер дайындаған қосымша сабақтардан алып, өз бетімізше дайындық 

жұмыстарын да жүргіземіз. Сондай-ақ, тыныс алу жүйелерінің жұмысына басты назар 

аударамыз. Студенттер дауыстарын жаттықтырып, жолға қою барысында жеке өздері 

жаттығулар жасауы қажет. Сол жаттығулар барысында мына жағдайларды есте ұстауларын 

мұқият қадағалаймыз. Яғни, олар тыныс жолдарындағы бұлшықеттердің, көмейдің, 

жұтқыншақтың, ауыз қуысының өзара байланыстылығын және нақты әрі анық айтудағы 

тәуелділік жағдайында жұмыс істеуі керек. Бұлардың бәрінің назардан тыс қалуына 

болмайды. Өйткені, ол кері әсер тигізуі мүмкін. Сондықтан, дем алу жолдары қызметін ғана 

есепке алу қажет. 

Эстетикалық тәрбиенің бір саласы – сөйлей білу. Әрбір сөздің еркін әрі анық шығуы, 

тыныстың кең болуы, дауысты қалыптастыру, дауыстың сыңғырлап тұруына тікелей әсер 

етеді. Сондықтан да, жаттығу барысында тыныс алуға, демге, дикцияға баса назар аудару 

керек. Яғни, шұбыртпалы сөздермен көп жұмыс істеу өзіндік себебін тигізетіндігі сөзсіз. 
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Дем алудың үш үлгісі бар: 

Бірінші: Әңгімелесу барысында көкіректі кере дем алу деп те айтылады. Бұл – кеуденің 

жоғарғы және орта бөлігінде өтеді. Яғни, демді ішке тартқанда адамның иықтары көтеріліп, 

кеудесі тартылады. Иық пен кеуде бұлшық еттері жиылады. Кеудемен дем алғанда ауа артық 

жұтылып, дауыс әлсіреп қалуы мүмкін. Сондықтан да, кеудемен дем алу тиімсіз. 

Екінші: Демді ішке тарту бауыр еттің төмен түсуі арқылы жүргізіледі. Мұның бір 

артықшылығы - демді қажет кезінде жиі әрі жеңіл алуға болатындығында. Ішпен дем алу, 

дем алудың бұл үлгісі кеудеден төменгі тұста өтеді, бұл да өте қажет жаттығу. Үшінші: 

Аралас – диафрагмалық, яғни толық тыныс алу. Бұл өкпесі сау адамда ғана кезедеседі. 

Барлық тыныс жүйесіндегі бұлшық еттер мінсіз жұмыс істейді. Толық дем алған тұста кеуде 

көріктей кеңіп, дыбыс жолдары ашылады. Сөйлеу сазын дұрыс жолға қоюдың ең тиімді 

үлгісі осында. Ол үшін қандай машықтану жұмыстарын жасау керек? Енді соған тоқталайық. 

Адамның жүріс – тұрысы, отырысы, денесін ұстауы тыныс (дем) алудың қалыптасқан 

нормасын жасауға бірден бір септігін тигізеді. Басын тік, кеудесін көтеріңкі, екі иығын еркін 

қимылдатарлықтай бос, ішін тартыңқы жағдайда ұстап, өзін - өзі бейімдеп отыруы сергек 

сезінуге ғана емес, ең бастысы – дем алу процесінің дұрыс жүйеленуіне де пайдалы. 

Жауырын, жота, желке, мойын, кеуде, алқым, маңдай, жақ бұлшық еттерін шынықтыру үшін 

жаттығу жасап отыру керек. Сондай – ақ, көмейді шынықтыру, дыбыс мөлшерінің қызметін 

қалыптастыруға баса назар аударылады. Тыныс алуды жаттығу барысында бір орында ғана 

жасамай, қимылдар және қозғалыстар барысында жасауға болады. Тыныс мүшелері қозғалыс 

кезінде күрделі жұмыстарды іс жүзінде жүзеге асырады. Әрбір жаттығудың өзіндік 

қолтаңбасы бар. Жаттығу барысында адамның көңіл – күйінің де көп мән – мағынасы бар. 

Сондықтан да, жаттығулардың әрқайсысы көңілді сергітеді, ойды қанаттандырады. Жаттығу 

жасап, дайындалып жатқан студенттің шабытын оятып, ақтарыла сөйлеуге итермелейді, 

сөйтіп, ән салуға, сүйікті ақындарының өлең – жырларын және жазушылардың 

шығармаларын оқуға әкеп соғады. Дем алу жаттығуларын ойша, іштей орындаған жөн. 

Дыбыс шығаратын тыныс алу мүшелеріне гимнастика жасау және мәтіндермен, 

жаттығулармен айналасу өте пайдалы екендігін де естен шығармаған жөн. 
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ІСТОРИЧНІ НАУКИ / ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ 

 
УДК [908(477.63-21)”1944/1947”:070]:[791+654.1] 

Артур Дробот, Володимир Кошматий 

(Кривий Ріг, Україна) 

 

ВІДБУДОВА МЕРЕЖІ КІНЕМАТОГРАФУ ТА РАДІОМОВЛЕННЯ  

НА КРИВОРІЖЖІ (ЗА МАТЕРІАЛАМИ МІСЦЕВОЇ ПЕРІОДИКИ 

ПЕРШИХ ПОВОЄННИХ РОКІВ) 

 

У статті на основі опрацювання місцевої преси висвітлюється процес налагодження 

функціонування кіномережі та радіотрансляцій у Кривому Розі в умовах повоєнної 

відбудови. Акцентується увага на організаційних питаннях, проблемах забезпечення 

апаратурою та обладнанням, кінопродукції, що була доступна для перегляду.  

Ключові слова: Криворіжжя, Друга світова війна, відбудова, кінематограф, 

радіомовлення, місцева періодика. 

 

The article, based on the study of the local press, highlights the process of establishing the 

functioning of the cinema network and radio broadcasts in Kryvyi Rih in the conditions of post-war 

reconstruction. Attention is focused on organizational issues, problems of providing equipment and 

equipment, film productions that were available for viewing. 

Key words: Kryvyi Rih, World War II, reconstruction, cinematography, radio broadcasting, 

local periodicals. 

 

Періодика є важливим чинником суспільно-політичного життя, і її дослідження 

необхідне для повноцінного й всеохоплюючого аналізу українського соціуму, в тому числі й 

на локальному рівні. Крім того, місцева преса є чималим пластом накопичення багатогранної 

інформації. Вивчення післявоєнної відбудови Кривбасу в соціально-культурному аспекті 

ґрунтується на розкритті та аналізі особливостей післяокупаційного життя Кривого Рогу, 

відомості про які у великому обсязі акумульовані в газетах «Червоний Гірник» та 

«Комсомольська правда», що видавалися в місті. Редакційні колективи означених 

друкованих органів намагались не лише висвітлити перебіг боїв на фронтах, а й повідомляти 

про основні події, пов’язані з життям цивільного населення. Якщо перше видання виступає 

основним джерелом для багатьох краєзнавчих праць з історії Криворіжжя ХХ ст., то друге 

донині не стало об’єктом комплексних наукових розвідок. 

Враховуючи потужний інформаційний потенціал періодичної преси для краєзнавчих 

студій, пропонуємо залучити невідомі широкому загалу матеріали виїзної редакції 

«Комсомольської правди» на Криворіжжі» для деталізації початкового й найважчого етапу 

відновлення соціально-культурної інфраструктури міста. Публікації, розміщені на шпальтах 

газети, проливають світло на первинні етапи відбудови гірничої галузі, транспортної 

інфраструктури й культурно-освітнього сектору, а також, кінематографу та радіомовлення. 

Можливо, даний досвід стане в нагоді під час відродження зруйнованих міст і сіл України та 

на фронті інформаційного спротиву. 

Мета – спираючись на матеріали, представлені у місцевих періодичних виданнях, 

розкрити процес відновлення кіномережі та радіомовлення Кривого Рогу в перші роки 

повоєнної відбудови. 

Відповідно до мети сформульовано такі завдання: 

– проаналізувати матеріали з газет «Червоний гірник» та «Комсомольська правда» на 

Криворіжжі», що стосуються проблеми дослідження; 

– охарактеризувати стан розвитку означених галузей на теренах Кривбасу в міжвоєнний 

період та в роки окупації;  
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– з’ясувати особливості функціонування кінотеатрів та радіоточок в умовах відновлення 

Кривого Рогу. 

Для всебічного розвитку людини потрібно не тільки гарно працювати, але ще й добре 

відпочивати. Кінематограф та радіомовлення – це гарний спосіб культурного відпочинку для 

всіх людей, що в той же час є більш простішим для розуміння, ніж театр, та менш 

складнішим в організації. Звичайно, що в СРСР надбання науково-технічного прогресу, 

насамперед, використовувалось в інтересах влади, а саме для охоплення пропагандою 

більшої маси населення країни. 

Станом на 1 серпня 1938 року у Кривому Розі діяло 7 літніх кінотеатрів: на рудниках ім. 

Артема, ім. К. Лібкнехта, «Більшовик», ім. Фрунзе, ім. Кагановича, ім. Дзержинського та на 

Інгульці – загальною місткістю понад 6 тис. глядачів. На 1 січня 1939 року у Кривбасі діяло 

20 клубних кіноустановок та 1 кінотеатр [5, с. 334]. 

На січень місяць 1941 року у місті нараховувалось 9337 радіоточок. Перед початком 

німецько-радянської війни було розгорнуто роботи з модернізації трансляційної мережі. 

Розпочато установку фідерів, що підвищували якість прийому і збільшували ресурс 

передаючої апаратури, але завершити реорганізацію не вистигли через розгортання 

масштабних бойових дій [5, с. 556]. 

В період окупації Кривого Рогу (з 14 серпня 1941 року по 22 лютого 1944 року) німецька 

цивільна адміністрація використовувала 21 стаціонарну кіноустановку, що раніше 

перебували у відомстві Криворізької контори «Українфільм». За цей час через систему 

прокату пройшло більше ста художніх та документальних фільмів різної тематики, в першу 

чергу німецьких дубльованих, але демонструвались й радянські без політичних та 

ідеологічних нашарувань [3, с. 88-89]. Під керівництвом відділів воєнної пропаганди тилу в 

місті функціонували пересувні радіотрансляційні станції з метою поширення офіційних 

повідомлень [3, с. 90].  

Сума завданих збитків кіномережі Кривого Рогу дорівнювала 204 тис. карбованців, 25% 

будівель, що використовувались для показу фільмів, були повністю зруйновані, ще 25% – 

частково пошкоджені. Щодо ситуації з радіовузлами, то статистичні показники про 

матеріальні втрати даної галузі не відображені в «Узагальнених відомостях з обліку збитків, 

нанесених німецько-фашистськими загарбниками» [4, с. 60-61].  

В післявоєнний час нікуди не зникла потреба в роботі кінематографу та радіомовлення, а 

навпаки, стала більш нагальною. Так, вже станом на 14 травня 1944 р. вже через два з 

половиною місяці після визволення міста розпочав свою роботу пересувний кінотеатр 

агітаційного потягу «Комсомольська правда» у приміщенні робітничого клубу ім. Артема й у 

Палаці культури ім. Дзержинського. Згодом географія розширилась, включаючи й 

Жовтневий рудник. Сеанси відбувались щодня з 7 години вечора. Демонструвались наступні 

фільми: «Чекай на мене», «Повітряний візник», «Битва за Радянську Україну», «Оборона 

Царицина», «Народні месники».  До програми входили й дитячі кінопокази [10, с. 2].  

Оригінальним був спосіб оплати перегляду. Вхідним квитком слугували гірницькі, 

слюсарні та інші інструменти: молотки, сокири, рубанки, пили, стамески, кельми, викрутки, 

гайкові ключі, а також електролампочки, дроти й вимикачі, які були конче необхідні для 

відновлення роботи рудників. Радіопередачі «Комсомольської правди» виходили в ефір тричі 

на день: о 7 годині, 12 та 18 [10, с. 2]. 22 та 23 травня 1944 року радіовузол агітаційного 

потягу транслював перші номери радіогазети, яка в подальшому мовила щоденно ввечері о 

20 годині 30 хвилин [1, с. 2]. 

Інтерес глядачів до воєнних фільмів не зник і в наступному році, так, великим успіхом 

користувався кінофільм «Два бійці», що демонструвався у відбудованому кінотеатрі ім. 

Леніна. За 5 днів його подивилось 10 тисяч глядачів [11, с. 2]. Серед добірок радіозведень 

також транслювались твори сценічного мистецтва, зокрема, оперета «На узбережжі Амура». 

На рівні міської адміністрації обговорювалось питання, щодо створення власного 

пересувного кінотеатру [13, с. 1].  
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Матеріальна база кінотеатрів також підлягала оновленню. В березні 1945 року 

Жовтневий палац культури одержав звукову кіноустановку. Було розпочато монтаж 

апаратури, і з 1-го квітня згаданий заклад став до ладу [9, с. 1]. В 1946 році для робітничих 

клубів Кривбасу Всесоюзна Центральна Рада Професійних спілок виділила дві 

кіноустановки та радіовузли, які розміщуватись в клубах шахтоуправлінь «Більшовик» та 

імені Першого травня [8, с. 4]. В цьому ж році на станції Долгінцево закінчили монтування 

нового радіотрансляційного вузла на 5 тис. абонентів [16, с. 2].  

З 11 червня 1945 року протягом п’яти днів поспіль у Кривому Розі, згідно з планом, 

проходив дитячий кінофестиваль, який мав охопити наступні локації: кінотеатр ім. Леніна, 

Палац культури Жовтневого рудника, клуб на Соцмісті, а також клуб залізничників станції 

Долгінцево [12, с. 2]. В дійсності фестиваль тривав лише три дні: з 14 по 16 червня. 

Внаслідок поганої організації сеанси не відбулись у двох останніх закладах, адже не були 

доставлені фільми з контори Головкінопрокату [15, с. 2]. Перелік картин фактично не 

відрізнявся від дорослого показу, виключення складали наступні стрічки: «Як гартувалась 

сталь» та «Невловимий Ян», які доповнювались свіжими випусками кіножурналу [12, с. 2]. 

Вхідні квитки на дитячі кіносеанси видавались лише за принесений інструмент, 

обладнання чи матеріали. На руднику ім. Ілліча діти здали 8 молотків, 14 лампочок, 6 зубил, 

5 гайкових ключів. Юні глядачі рудника «Більшовик» зібрали 65 електричних лампочок, 4 

напилки, 11 гайкових ключів, 110 ножівок, 2 викрутки та 21 електричний патрон [2, с. 1]. 

З нагоди виборів до Верховної ради СРСР, з 1 по 10 лютого 1946 року по всій 

Дніпропетровській області, в тому числі й в Кривому Розі, проходив кінофестиваль. 

Глядачам пропонувались до перегляду найкращі фільми радянського виробництва, 

присвячені боротьбі проти нацистських загарбників, участі трудящих у будівництві 

народного господарства та на історичну тематику. Наприклад, демонструвались такі 

картини: «Малахов курган», «Битва за Росію», «Кутузов», «Дні і ночі» та інші [14, с. 4].  

В роботі кінотеатрів того часу глядачі відмічали ряд певних недоліків. Великі черги в 

касу і некомпетентні касири на пару з пізнім показом фільмів та незадовільним рівнем звуку 

псували враження від походу до кінотеатру [7, с. 2].  

Станом на 1947 рік в Кривому Розі функціонувало 11 клубів та 5 літніх кінотеатрів, які 

працювали паралельно з кінотеатром ім. Леніна, що відновив свою діяльність ще з 1945 року 

[6, с. 36-38]. 

Отже, за короткий проміжок часу в місті вдалось налагодити демонстрацію художніх та 

документальних фільмів, поновлено трансляції радіопередач, вирішено питання щодо 

забезпечення відповідних закладів кіноапаратурою, хоча й не завжди належної якості. 

Система реалізації квитків на кінопокази була напряму пов’язана зі збором ресурсів для 

відбудови промислових потужностей та постраждалої соціальної інфраструктури Кривого 

Рогу. Таким чином, реалізовувалась потрійна мета: з одного боку – це організація дозвілля 

для психологічного розвантаження працівників, залучених до відновлювальних робіт, та 

відвернення від «вулиці» підростаючого покоління, з іншого – поширення радянських 

наративів доступними та зрозумілими для більшості каналами комунікації, а також допомога 

гірничо-металургійному комплексу залізорудного басейну і комунальному господарству 

міста. 
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ПЕДАГОГІКА / ПЕДАГОГИКА 

 
УДК 37.013 

Іван Алмашій 

(Мукачево, Україна) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ  

СВІДОМОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

У статті проаналізовано вікові особливості формування екологічної свідомості, які 

пов’язані, насамперед, із перетворенням уявлень про природу із зовнішнього знання на 

внутрішнє, особистісно значиме. Показано, що свідомість повинна виступати на рівні 

особистісних смислів, при цьому формування екологічної свідомості та екологічної культури 

студентів вже сприяє діяльність екологічного загонів та заходів, які б були плановими, 

систематичними та послідовними. 

Ключові слова: студентська молодь, екологічна свідомість, навчання, освіта. 

 

The article analyzes the age features of the formation of ecological consciousness associated 

primarily with the transformation of ideas about nature from external knowledge to internal, 

personally significant. It is shown that consciousness should act at the level of personal meanings, 

while the formation of ecological consciousness and ecological culture of students already 

contributes to the activities of environmental groups and activities that would be planned, 

systematic and consistent. 

Key words: student youth, ecological consciousness, training, education. 

 

Актуальність дослідження. Екологічна ситуація, яка склалася в світі, настійно вимагає 

швидкої перебудови мислення людства і кожної конкретної людини, формування екологічної 

свідомості і екологічної культури. У зв'язку з цим екологічна освіта і екологічне виховання 

стають новим пріоритетним напрямком педагогічної теорії і практики. Відповідно 

Національна доктрина розвитку освіти у ХХІ столітті одним із ключових питань системи 

освіти розглядає питання екологічного виховання. 

Ідеї неперервної екологічної освіти розвиваються у роботах вітчизняних та зарубіжних 

педагогів і психологів, таких як В.В. Вербицький, Е.В. Гірусов, М.І Дробноход, І.А. Зязюн, 

В.С. Крисаченко, Б.Т. Лихачов, М.М. Моісеєв, Н.Г. Ничкало, Г.П. Пустовіт, Н.Ф. Реймерс, 

В.В. Рибалко та ін. Вони акцентують увагу на необхідності змін в екологічній культури та 

вихованні, що відповідали б закономірностям розвитку екологічної свідомості 

старшокласників. 

Мета статті ‒ розгляд проблем особливості процесу формування екологічної свідомості 

студентів. 

Для дослідження складових екосвідомості ми використати психологічний тест «Індекс 

ставлення до здоров’я» розроблений С. Дерябо і В. Ясвіною, що діагностує такий 

найважливіший параметр ставлення до здоров'я та способу життя, як інтенсивність. 

Показник інтенсивності показує, в якому ступені і в яких сферах проявляється суб'єктивне 

ставлення. Методика дозволяє визначити рівень розвитку за такими шкалами: «Емоційна», 

«Практична», «Пізнавальна» та шкала «вчинків». Результати експериментального 

дослідження зображені графічно (див. табл. 1.1). 
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Таблиця 1.1 

Середні показники вираженостi індексу ставлення до здоров’я  

за методикою С. Дерябо, В. Ясвіна 

№ Шкала  Респонденти  

Філологія  Психологія  

1. Емоційна  12,54 11,89 

2. Пізнавальна  6,73 9,3 

3. Практична  9,67 8,6 

4. Вчинкова 9,2 10,1 

 

Таблиця 1.2 

Показники вираженостi індексу ставлення до здоров’я  

за методикою С. Дерябо, В. Ясвіна (в стенайнах) 

№ Шкала  Респонденти  

Філологія  Психологія  

1. Емоційна  6 6 

2. Пізнавальна  6 7 

3. Практична  6 7 

4 Вчинкова 8 8 

 

Аналізуючи показники середніх значень для досліджуваних групи філологів можемо 

говорити про те, що найбільш високі у них показники спостерігаються за шкалою 

«Емоційна» (Хсер. = 12,54 балів). Ця шкала вимірює, якою мірою проявляється ставлення 

людини до здоров'я, здорового способу життя в емоційній сфері. Отримані бали за цією 

шкалою говорять про те, що випробуваний здатний насолоджуватися своїм здоров'ям, вміє 

отримувати естетичне задоволення від здорового організму, чуйно реагує на що надходять 

від нього сигнали, вільний від негативних емоційних стереотипів, що існують в суспільстві 

по відношенню до здорового способу життя та ін. іншими словами, він піклується про 

здоров'я не тільки тому, що це «необхідно», не під тиском обставин, а заради задоволення. 

При цьому найбільший показник в стенайнах за  шкалою вчинків (Хсер. = 8 стенайнів). Ця 

шкала вимірює, якою мірою проявляється ставлення людини до здоров'я, здорового способу 

життя в сфері скоєних ним вчинків, спрямованих на зміну свого оточення відповідно до його 

ставленням. Отриманий в ході обробки та інтерпретації результатів свідчить про те, що 

випробуваний активно прагне змінювати своє оточення: намагається вплинути на ставлення 

до здоров'я у оточуючих його людей, стимулювати їх вести здоровий спосіб життя, пропагує 

різні засоби оздоровлення організму, взагалі створює навколо себе здорове середовище. Це 

може бути пов’язано з тим, що досліджувані вважають, що тільки через низку вчинків з 

їхнього боку і від вчинків інших людей формується позитивне ставлення до власного 

здоров’я. Також на високому рівні у студентів філологів знаходиться показник за 

«Практичною шкалою» (Хсер. = 9,67 балів). Ця шкала вимірює, якою мірою проявляється 

ставлення людини до здоров'я, здорового способу життя в практичній сфері. Отримані дані 

свідчать про те, що досліджувані активно піклуються про своє здоров'я в практичній сфері: 

схильні відвідувати різні спортивні секції, робити спеціальні вправи, займатися оздоровчими 

процедурами, формувати у себе відповідні вміння та навички, вести здоровий спосіб життя в 

цілому. Це можна пояснити тим, що студенти зазвичай використовують свій вільний час на 

заняття спортом адже, це необхідно і модно, а також корисно. Найменш виразно 

проявляються показники за «Пізнавальною шкалою» (Хсер. = 6,73 балів). Ця шкала вимірює, 

якою мірою проявляється ставлення людини до здоров'я, здорового способу життя в 

пізнавальній сфері. Отримані бали свідчать про те, що ставлення до здоров'я у 

досліджуваних мало зачіпає пізнавальну сферу. Це можна пояснити тим, що вони в кращому 

випадку готові лише сприймати інформацію про здоров'я, що надходить від інших людей, 
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але самі не проявляють активності в її пошуку. Це може бути пов’язано з тим, що в студентів  

багато часу іде на основне навчання, і в них є можливість лише на деякі заняття спортом, а 

не їх вивченням. 

Аналізуючи результати дослідження за цією ж методикою для досліджуваних групи 

психологів, з’ясовано, що найбільш для них є притаманні показники за шкалою «Емоційна» 

(Хсер. = 11,89 балів) та «Вчинкова» (Хсер. = 10,1 балів). Бачимо, що результати схожі на 

показники з попередньою групою. Це говорить про те, що майбутні психологи вважають, що 

процес формування здорового способу життя залежить від власних вчинків у цьому 

напрямку та позитивного емоційного ставлення до свого здоров’я. Це є позитивним фактом, 

адже становлення екосвідомості починається з різних вчинків та позитиву. При цьому 

виявлено, що найменш яскраво виражені показники за «Практичною шкалою» (Хсер.= 8,6 

балів).   Це говорять про те, що студенти готові лише в якійсь мірі включатися в практичну 

діяльність по турботі про своє здоров'я, яку організовують інші люди, в крайньому випадку 

вони можуть щось зробити, якщо цього вимагатиме ситуація. Це свідчить про те, що з 

практичного боку психологи є пасивними щодо формування процесу до ведення здорового 

життя. 

Отже, порівнюючи обидві досліджувані групи, можемо сказати, що існують деякі 

відмінності між ними. А саме найменш характерною для філологів є прояви за  пізнавальною 

шкалою, а для психологів – за практичною. Це характеризує студентів як пасивних осіб щодо 

турботи про власне здоров’я, хоча й з різних сторін. 

Наступною методикою, яку ми застосували у нашому дослідженні є – тест 

«Альтернатива». Вказана методика спрямована на діагностику провідного типу мотивації 

взаємодії з природними об'єктами: естетичного, когнітивного, практичного та 

прагматичного. Результати емпіричного дослідження зображені графічно (див. табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Середні показники вираженостi провідного типу мотивації взаємодії  

з природними об'єктами за методикою «Альтирнатива» 

№ Шкала  Респонденти  

Філологія  Психологія  

1. Естетичний тип мотивації  3,67 2,9 

2. Когнітивний тип мотивації 2,7 5,37 

3. Практичний тип мотивації 2,49 2,6 

4. Прагматичний тип мотивації 5,2 4,6 

 

Аналізуючи результати дослідження за даною методикою для студентів групи 

«Філологія» з’ясовано, що провідним типом мотивації взаємодії з природними об’єктами є 

«Прагматичний» (Хсер. = 5,2 балів). Прагматизм – доктрина або, скоріш, світогляд, що 

ставить усе знання і правду у пряме відношення до життя та дії; прагматизм судить про 

значення ідей, суджень, гіпотез, теорій і систем відповідно до їхньої здатності задовольнити 

людські потреби та інтереси у соціальний спосіб. Прагматик – послідовник, прихильник 

прагматизму як філософської системи. В побутовому сенсі, це людина, яка все робить тільки 

з точки зору доцільності, вигоди, та якій не притаманні бездумні витівки. Це свідчить про те, 

що студенти всі свої дії та вчинки щодо природних об’єктів направляють у сторону користі 

та необхідності. Тобто стараються зробити тільки потрібне для себе і нічого зайвого. Також 

на високому рівні показники прояву за шкалою «Естетичний тип» (Хсер. = 3,67 балів). 

Отриманий результат вказує на те, що естетичні потреби, що визначаються через прагнення 

до гармонії, симетрії, порядку, краси переважають в мотивації особистості досліджуваних 

студентів та є важливим фактором у процесі формування екосвідомості. Найменш виразно 

проявляються показники за шкалами: «Когнітивний тип» (Хсер. = 2,7 балів) та «Практичний 

тип» (Хсер. = 2,47 балів) мотивації. Для особистості з когнітивним суб'єктно-

непрагматичним типом відносини природні об'єкти є суб'єктами, що володіють власною 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D1%8F%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B4%D0%B5%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%96%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
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самоцінністю. Респонденти характеризується об'єктним сприйняттям світу природи, тобто з 

даним типом відносини неможливим є партнерське суб'єкт-суб'єктне ставлення до 

природних об'єктів. Також студенти не бажають практично обробляти природні об’єкти.  

Аналіз результатів дослідження за цією ж методикою для студентів групи «Психологія» 

вказує на те, що у них переважаючим типом мотивації ставлення до природних об’єктів є 

«Когнітивний тип» (Хсер. = 5,37 балів). Це свідчить про те, що студенти прагнуть більше 

знати про природу взагалі або різних природних об'єктах зокрема, не допускаючи по 

відношенню до них руйнівних дій. Вони готові отримувати, шукати і переробляти 

інформацію про об'єкти природи, включатися в практичну діяльність, отримуючи естетичне 

задоволення від спілкування з природою. В процесі навчання особливу увагу слід приділяти 

формуванню у студентів етичних, моральних, громадянських, екологічних, 

загальнокультурних цінностей, мотивів поведінки і відносин до природних об'єктів. Також 

спостерігається високий показник за шкалою «Прагматичний тип» (Хсер. = 4,6 балів). Як і 

попередня група вони зазвичай працюють з об’єктами природи, які приносять або для них 

особисто, або для суспільства конкретну користь. 

Отже, узагальнюючи результати дослідження за даною методикою для обох 

досліджуваних груп, можемо сказати, що між ними існують певні, незначні відмінності. А 

саме для філологів переважаючим типом мотивації взаємодії з природними об’єктами є 

«Прагматичний» та «Естетичний», в той час для психологів – «Пізнавальний».  
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СИТУАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ 

МАЙБУТНІХ ВІЙСЬКОВИХ ЮРИСТІВ В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ УМОВАХ 

 

Розглядається актуальна проблема підвищення рівня професійної підготовки курсантів-

юристів при навчанні на військово-юридичних факультетах закладів вищої освіти з 

урахуванням особливостей та екстремальних умов їх майбутньої військово-юридичної 

діяльності на посадах військових юристів у підрозділах та формуваннях силових структур у 

військову годину. 

Ключові слова: військовий юрист, військово-юридична діяльність, екстремальні умови 

та ситуації, ситуаційне моделювання. 
 

The topical problem of raising the level of professional training of legal cadets while studying 

at the military-law faculties of higher education institutions is considered, taking into account the 

peculiarities and extreme conditions of their future military-legal activity in the positions of military 

lawyers in units and formations of power structures during wartime. 

Key words: military lawyer, military legal activity, extreme conditions and situations, 

situational modeling. 
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В умовах реалізації вимог до професійної підготовки майбутніх військових юристів, 
найбільш актуальними стають такі технології в юридичній освіті: інформаційно-
комунікаційна технологія (ІКТ); технологія розвитку критичного мислення; технологія 
навчання; технологія проблемного навчання; ігрові технології; модульна розробка; 
технологія майстерень; кейс-технологія; технологія інтегрованого навчання; педагогіка 

співпраці; технології рівневої диференціації; групові технології; традиційні технології. 
Застосування ІКТ, сприяє досягненню основної мети модернізації юридичної освіти – 

покращенню якості навчання студентів юридичних спеціальностей військово-юридичних 
факультетів закладів вищої освіти (ЗВО), забезпеченню гармонійного розвитку майбутніх 
військових юристів, що орієнтуються в інформаційному просторі, залученому до 
інформаційно-комунікаційних можливостей технологій та володіє інформаційною 
культурою, а також використання наявного досвіду та отримання високої результативності. 

Проте, однією з найменш розроблених областей, у плані застосування ІКТ, є професійна 
підготовка майбутніх військових юристів для виконання професійної військово-юридичної 
діяльності в екстремальних ситуаціях при несенні служби в особливих умовах для мирного 
та військового часу. 

Сьогодні, як показала практика, у навчальному процесі студентів юридичних 
спеціальностей військово-юридичних факультетів ЗВО, недостатньо повно, 
використовуються сучасні автоматизовані навчальні засоби, які дозволяють підвищити 

рівень знань, умінь та навичок майбутніх військових юристів, при прийнятті рішень в 
екстремальних ситуаціях. 

Необхідно відзначити, що недостатнє застосування комп'ютерних інформаційних 
технологій на основі автоматизованих навчальних засобів, для навчання майбутніх 
військових юристів, часткова розробленість єдиних педагогічних вимог та їх швидке 
старіння в рамках технологічного прогресу, сприяє до необхідності постійного 
вдосконалення педагогічного методичного апарату із застосуванням новітніх досягнень в 
інформаційних технологіях навчання. 

Отже, вирішення цієї проблеми має полягати, у визначенні сукупності необхідних умов 
застосування нових ІКТ у процесі професійної підготовки курсантів юридичних 
спеціальностей військово-юридичних факультетів ЗВО, що дозволяє підвищити ефективність 
навчання майбутніх військових юристів на основі впровадження автоматизованих 
навчальних засобів. 

Теоретичну базу дослідження проблеми юридичної освіти представляють наукові праці 
та дослідження вчених: М. Амінова, Н. Aнуфpiєва, Н. Аргани, Т. Белоуса, С. Бондурко, 
В. Васильєва, В. Вдoвюка, O. В’юшина, О. Губарєвої, С. Гусарєва, А. Дулова, В. Єнгаличева, 
М. Єнікєєва, В. Журавського, Л. Карамушки, В. Клименка, В. Костенка, М. Костицького, 
О. Кочеткова, В. Моляко, В. Опришка, Скакун, В. Смірнова, О. Столяренко, В. Чуфарского, 
Л. Філонова, Ю. Швалба, Ю. Шемшученка та інших дослідників. Зміст та особливості 
професійної підготовки майбутніх військових юристів для військово-юридичної діяльності у 
підрозділах та формуваннях силових структур, містять дослідження: С. Ганаба, І. Івашкевич, 
К. Радченко, О. Ратинова, В. Романова, С. Шевцова. О. Федоренко, В. Ягупова. 
Екстремальність умов військово-юридичної діяльності досліджувались у роботах 
М. Макаренка, С. Мельника, К. Радченко, О. Федоренко. Проблема моделювання 
педагогічних ситуацій досліджувалась у працях О. С. Березюк, В. В. Каплінського, 
Л. В. Кондрашової, Н. В. Кузьміної, О. О. Самсонової, Л. Ф. Спіріна, В. А. Семиченко, 
Л. О. Савенкової, Г. В. Чорної та ін. 

Огляд найновіших наукових публікацій з досліджуваної тематики показав, що сьогодні в 
системі юридичної освіти, під час підготовки курсантів-юристів, використовуються різні 
педагогічні методики, засновані на сукупності форм, методів, прийомів та засобів передачі 
досвіду, а також на інформаційно-технічному оснащенні навчального процесу [1, с. 4]. 

Тому метою дослідження є удосконалення та розробка ситуаційних моделей для 
освітньої підготовки курсантів військово-юридичних ЗВО, як засобу розвитку 
професіоналізму майбутніх військових юристів в екстремальних умовах. 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

26 

Організація навчального процесу майбутніх військових юристів спрямовується на 

оволодіння новими пріоритетними напрямами, функціями, орієнтирами, технологіями тощо, 

щодо забезпечення якості, доступності та ефективності освіти. 

У роботі, запропоновано розглянути та обґрунтувати, одну з необхідних умов 

застосування ІКТ у професійній підготовці курсантів юридичних спеціальностей військово-

юридичних факультетів ЗВО, до яких слід віднести модель застосування ІКТ у процесі 

професійної підготовки майбутніх військових юристів, шляхом впровадження 

автоматизованих засобів навчання. 

Як відомо [2, с. 101], моделюючими об’єктами в педагогіці виступають особистість, 

діяльність, спілкування, поведінка. Модель виконує свою роль лише тоді, коли ступінь її 

відповідності об’єкту чітко визначена. Досліджуючи модель, яка є аналогічною об’єкту 

реальності, що вивчається, ми отримуємо нові знання про цей об’єкт. Тому під теоретичною 

моделлю слід розуміти комплекс знань, умінь та навичок, а також якостей особистості, які 

необхідні для виконання певної діяльності. Крім того, модель можна розглянути як уявну 

систему, що відтворює принципи внутрішньої організації та функціонування, а також певні 

властивості, ознаки чи характеристики об’єкта дослідження,  безпосереднє вивчення якого 

неможливе, ускладнене або недоцільне. На практичному рівні моделювання виконує 

пізнавально-ілюстративну, навчальну та розважально-ігрову функції. 

Запропоновано, побудову даної моделі виконати на основі методу ситуативного 

моделювання навчання майбутніх військових юристів для професійної діяльності, як в 

умовах мирного часу (готовності постійної для силових структур), так і для несення служби 

в особливих екстремальних умовах при проведенні антитерористичних операцій (для 

підвищених ступенів готовності силових структур). 

За допомогою ситуативного моделювання, курсанти юридичних спеціальностей 

військово-юридичних факультетів ЗВО, сприймають і запам'ятовують складні моделі рішень 

ситуативних завдань, які імітують реальні екстремальні ситуації, характерні для несення 

служби в особливих умовах воєнного часу та проведення антитерористичних операцій. 

Отже, для розвитку реальних умінь та навичок з отриманих теоретичних знань, 

ситуативне моделювання, як метод навчання майбутніх військових юристів, може бути 

застосований на теоретичних та практичних заняттях, студентів юридичних спеціальностей 

військово-юридичних факультетів ЗВО. 

Основними формами реалізації ситуативного моделювання можуть бути: ситуації-

ілюстрації (використовуються під час викладу лекційного матеріалу з метою пояснення 

окремих теоретичних положень); ситуації-оцінки (аналіз та оцінка курсантами описаної 

викладачем контекстної ситуації); ситуації-вправи; ситуації-проблеми (аналіз ситуації та 

вибір способу її вирішення); рольові ситуативні ігри. 

Необхідно підкреслити, що тематика ситуативно-проблемних завдань, ділових та 

рольових ігор, професійних військово-юридичних завдань, повинна відповідати змісту 

професійної компетентності, що формується у майбутнього військового юриста. 

Таким чином, застосування нових інформаційних технологій, шляхом впровадження 

сучасних автоматизованих навчальних засобів на основі застосування ситуативного 

моделювання в процесі навчання курсантів-юристів військово-юридичних факультетів, 

дозволяє підвищити практичні вміння та навички, а, отже, підвищується рівень та якість 

професійної підготовки майбутніх військових юристів, для їхньої професійної військово-

юридичної діяльності в екстремальних умовах особливого періоду несення служби. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

ЯК СКЛАДОВОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ  
 

У статті розглядаються питання формування комунікативної компетентності як 

важливої складової професійної підготовки фахівців у системі вищої освіти України. 

Проаналізовано зміст основних понять «компетенція», «компетентність», «професійна 

компетентність», «комунікативна компетентність». Визначено, що процес формування 

комунікативної компетентності студентів у вищому навчальному закладі необхідно 

здійснювати на основі інтеграції загальнопрофесійних і спеціальних дисциплін, з 

використанням інтерактивних технологій і впровадження спецкурсу відповідного змісту.  

Ключові слова: компетенція, компетентність, професійна компетентність, 

комунікативна компетентність.  

 

In article questions of formation of communicative competence as an important component of 

vocational training of specialists in system of the higher education of Ukraine are considered. The 

maintenance of the basic concepts “competence”, “professional competence”, “communicative 

competence” is analysed. Communicative competence is considered as ability to establish and 

support necessary contacts with people. Include a certain set of knowledge, skills which provide 

effective implementation of communicative process in structure of communicative competence. 

Communicative competence is not only existence of knowledge, skills, but also readiness, their 

adequate and effective use in direct professional activity.  

Keywords: competence, professional competence, communicative competence.  

 

Динамічний розвиток сучасного суспільства та галузей знань висуває нові вимоги до 

системи вищої професійної освіти, передбачає формування і розвиток у майбутніх фахівців 

таких якостей, як мобільність, ініціативність, самостійність під час отримання нових знань, 

готовність до ефективної міжособистісної та професійної взаємодії. Сьогодні вища школа 

покликана готувати спеціаліста нового типу, здатного до оперативної та продуктивної 

реалізації професійних задач. Ефективність професійної діяльності залежить від багатьох 

факторів. Серед них особливе місце належить професійній компетентності. Динамічність 

суспільного розвитку передбачає, що професійна діяльність будь якого фахівця впродовж 

професійної кар’єри потребує неперервної освіти, процесу постійного підвищення 

професійної компетентності. У загальному вигляді професійну компетентність дослідники 

розуміють як інтегральну характеристику, що визначає здатність вирішувати професійні 

проблеми й типові професійні задачі, що виникають у реальних ситуаціях професійної 

діяльності, з використанням знань, професійного та життєвого досвіду, цінностей та 

здібностей. Професійна компетентність не обмежується окремими якостями особистості, їх 

сумою або окремими навичками. Вона відображає не лише потенціал, що має людина та 

здатність його використовувати, але й породжує нові явища, якості життя та діяльності, що 

дозволяють людині бути успішною [6].  

Професійна компетентність – це головний компонент підсистеми професіоналізму 

особистості, сфера професійних знань, коло питань, що вирішуються, система знань, що 

постійно розширюються і дозволяють виконувати професійну діяльність з високою 

ефективністю. Визначення професійної компетентності включає в себе ряд взаємопов’язаних 

характеристик, таких як: гностичну (або когнітивну), що відображає наявність необхідних 

професійних знань; регулятивну, що дозволяє використовувати професійні знання для 

розв’язання професійних задач; рефлексивно-статусну, що надає право за рахунок визнання 

авторитетності діяти певним чином; нормативну характеристику, що відображає коло 
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повноважень, сферу професійного знання; комунікативну характеристику, оскільки 

поповнення знань або практична діяльність завжди здійснюються у процесі спілкування та 

взаємодії [1].  

Таким чином, сучасний фахівець – це висококваліфікований професіонал, який поєднує 

загальну ерудицію із знаннями конкретної галузі діяльності, уміє виділити стратегічні 

питання, встановити взаєморозуміння та взаємодію із громадськістю, конкретною 

соціальною групою, окремими людьми, тобто володіє культурою комунікативної діяльності. 

Саме тому науковці, які досліджують професійну компетентність фахівців різних галузей, 

одностайні у думці, що обов’язковою її складовою є комунікативна компетентність. У праці 

“Handbook of Communicative Competence” («Довідник з комунікативної компетентності») 

зазначається, що від комунікативної компетентності великою мірою залежить здатність 

людини досягти своїх цілей у соціальному житті [10].   

Саме слово англійського походження «Competence» і у перекладі означає як 

компетентність та і компетенцію. Однак, у синонімічному ряду слова «компетентність» 

стоять кваліфікація, здібність, уміння, знання, а «компетенція» ‒ правомочність, юрисдикція, 

підготовка. Теоретичне обґрунтування феномена компетенції вчені пов’язують з ім’ям 

відомого американського лінгвіста Н. Хомського, який у 60-ті роки ХХ століття сформулював 

поняття «компетенція» і «компетентність» стосовно теорії мови. На думку А. Хуторського, 

компетенція – це готовність використовувати засвоєні знання, уміння і навички, а також 

способи діяльності в житті для вирішення практичних і теоретичних завдань, а поняття 

компетентність він розглядає як володіння людиною відповідною компетенцією, яка включає 

її особистісне ставлення до цієї компетенції й предмету діяльності [8].  

Проблемами формування компетентностей у процесі навчання займаються не лише 

окремі вчені, а й міжнародні організації, серед яких ЮНЕСКО, ПРООН, ЮНІСЕФ, Рада 

Європи, Міжнародний департамент стандартів, Організація Європейського Співробітництва 

та розвитку ті ін.. Міжнародний департамент стандартів для навчання, досягнення та освіти 

(International Board of Standards for Training, Performance and Instruction (IBSTPI) визначає 

поняття компетентність як здатність кваліфіковано здійснювати діяльність, виконувати 

завдання та роботу. Вказується, що компетентність складається з набору знань, навичок та 

відношень, що дозволяють особистості діяти та виконувати функції, спрямовані на 

досягнення визначених стандартів у професійній галузі або певній діяльності [5]. Таким 

чином, компетентність розуміємо як більш широке поняття, складовими якого може бути 

сукупність певних компетенцій.  

Термін «комунікативна компетентність» не є новим у педагогічній літературі, однак 

однозначна трактовка цього поняття на сьогодні відсутня. Найчастіше комунікативну 

компетентність розглядають як здатність встановлювати та підтримувати необхідні контакти 

з людьми.  

Відома дослідниця І.Зимня представляє наступний компонентний склад компетентності: 

1. мотиваційний аспект (готовність до вияву компетентності); 2. когнітивний аспект 

(володіння знаннями змісту компетентності); 3. поведінковий аспект (досвід виявлення 

компетентності у різноманітних стандартних та нестандартних ситуаціях); 4. ціннісно-

смисловий аспект (ставлення до змісту компетентності та об’єкту її використання); 

5. емоційно-вольовий аспект (емоційно-вольова регуляція процесу і результат виявлення 

компетентності) [3]. Мотиваційний аспект передбачає бажання вступати в контакт з 

оточуючими і передбачає формування у майбутнього фахівця розуміння необхідності 

встановлення комунікативних контактів з колегами та діловими партнерами задля 

ефективного виконання професійних завдань. Когнітивний аспект передбачає озброєння 

знаннями про вербальні та невербальні засоби спілкування, знаннями про особливості, 

структуру, функції професійного спілкування.  

Когнітивний компонент також включає високий рівень професійної ерудиції, знання про 

комунікативні стратегії, методи психологічного впливу; правила і прийоми риторики, 

полеміки, рефлексивного слухання. Поведінковий компонент передбачає формування умінь 
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реалізовувати комунікативні компетенції безпосередньо в умовах професійного і ділового 

спілкування. Ціннісносмисловий компонент – це готовність до реалізації комунікативної 

компетентності в професійному спілкуванні. Емоційно-вольовий аспект забезпечує уміння 

впливати на слухачів, керувати їхньою увагою. А також уміння керувати своїми емоціями у 

процесі спілкування. Серед складових комунікативної компетентності дослідники називають 

високий рівень володіння мовними засобами; знання риторичних правил і законів 

спілкування в різних ділових і професійних ситуаціях. Реалізація комунікативної 

компетентності фахівця також пов’язана з його особистісними якостями 

(емоційновольовими, креативними, перцептивними), з володінням технікою спілкування, 

знанням психологічних особливостей людини тощо.  

Серед інших компонентів комунікативної компетентності дослідники називають 

лінгвістичний, соціолінгвістичний та прагматичний. Лінгвістичні компетенції включають 

знання лексики, фонології, синтаксису, а також знання, пов’язані з іншими аспектами мови. 

Соціолінгвістичні компетенції пов’язані з соціокультурними умовами використання мови.  

Як доводять дослідження, викладання дисциплін стає більш ефективним, якщо в ньому 

на основі вивченого навчального матеріалу студент отримує творчі завдання, що дають йому 

змогу оволодіти такими компонентами комунікативної компетентності, як: прогнозування і 

програмування комунікативної ситуації; знання й ерудиція; засоби спілкування (вербальні та 

невербальні); управління комунікативною ситуацією; комунікативна культура (загальна та 

національна); орієнтація на соціального партнера; мовленнєва компетенція. Так, під час 

вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу, що є обов’язковими для будь-яких 

спеціальностей, студентам можуть бути запропоновані такі завдання: скласти низку запитань 

з означеної проблеми; скласти психологічну (психолого-педагогічну) характеристику на 

свого одногрупника; підготувати та провести дискусію з визначеної проблеми; змоделювати 

ситуацію спілкування з партнером, колегою, опонентом; сформулювати проблеми для 

виробничої наради тощо. При вивченні дисциплін, пов’язаних з організацією управління 

(управління персоналом, управління закладами освіти тощо) студенти можуть виконувати 

завдання, що передбачають складання анкети для прийому на роботу; розв’язання 

ситуативних задач, пов’язаних із створенням конфліктної ситуації; визначення та 

характеристика стилю керівництва установою; планування і проведення виробничих нарад; 

створення рекламної інформації про установу, організацію тощо.  

Таким чином, комунікативна компетентність являє собою складну інтегральну 

характеристику особистості майбутнього фахівця. Комунікативна компетентність - це не 

лише наявність знань, умінь та навичок, а й готовність їх адекватного та ефективного 

використання у безпосередній професійній діяльності. Комунікативна компетентність носить 

нормативний характер, включає в себе норми та правила комунікативної поведінки у 

суспільстві, є особистісною характеристикою майбутнього фахівця, у якій відображається і 

спрямованість студента на виконання майбутніх професійних задач і його ставлення до 

обраної професії, до самого себе і типу взаємодії з іншими людьми. У цьому зв’язку більш 

глибокого та детального вивчення потребує питання обґрунтування педагогічних умов та 

загальної технології формування комунікативної компетентності фахівця будь якої сфери 

діяльності.  
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СОЦІАЛЬНІ-ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ  

ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ  
 

У статті розглянуто формування молодіжної екологічної свідомості з урахуванням 
різноманітних чинників на регіональному рівні. Запропоновано розрахувати екологічну 

культуру регіону з урахуванням різноманітних чинників на формування екологічної культури 
молоді, що проживає в регіоні. Такий підхід дозволить підвищити ефективність 
психологічних та педагогічних засобів у різних навчальних закладах під час формування 
екологічної культури молоді. 

Ключові слова: молодь, екологічна культура, освіта, навчальні заклади. 
 

It was proposed to calculate the ecological culture of the region taking into account the 
average level of ecological culture of young people living in the region. Such approach would 
increase the efficiency of psychological and pedagogical means in various educational institutions 

activities during the youth ecological culture formation. 
Key words: youth, ecological culture, education, educational institutions. 
 
Актуальність. Всі види взаємодії в системі «Людина-Природа», які пов’язаці з 

пізнанням, освоєнням та перетворенням природного середовища пов’язані з екологічною 
свідомістю та екологічною культурою. Оскільки природнє середовище регіону тісно зв’язане 
(спільні річні, перенесення мас повітря...) в плані взаємовпливу на нього, то постають два 
важливих аспекти для дослідження в соціально-педагогічний науці: дослідження процесу 
формування екологічної культури молоді та узгодженість основних аспектів процесу 
формування екологічної культури молоді (законодавчих, соціально-педагогічних і т. д.) в 
діяльності всіх інституцій як навчально-виховних так і тих, діяльність яких має відношення 
до процесу формування екологічної культури молоді. Одними з таких інституцій є 
громадські об’єднання, які засновані на добровільних засадах, в основі яких є ініціатива від 

активних громадян. В їх діяльності є більше гнучкості у виборі форм та методів роботи, і 
можуть охоплювати ширший контингент молоді, від школярів віком від 14 років до 
молодого працівника 35 років.   

Огляд літератури. Формування екологічної культури молоді досліджено такими 
вченими, як Абалкіна І.Л., Моткін І.О., Куркуленко С.С., Курняк Л.Д., Науменко Н.В., 
Процюк В.А. Формування екологічної культури молоді на місцевому і регіональному рівні 
розглянуто в працях Гаць Я. М., Андронов В. А., Мірошніченко Р. В. 

Мета статті ‒ розглянути вплив різних чинників на формування екологічної культури 
молоді з урахуванням природовідповідної моделі поведінки і діяльності. 

Формування екологічної культури та свідомості молоді (ФЕКМ) включає 
екосоціалізацію, тобто становлення людини як носія найкращих зразків поведінки людини в 
системі «Природа-Людина». Як і будь який процес формування особистості, формування 
екологічної культури відбувається під впливом різних чинників, а саме економічних, 
психологічних, ідеологічних, соціальних і т. д. [1]. 

Соціальні-психологічні чинники мають важливе значення і вливають як на 
екологовідповідну поведінку та діяльність особистості, так і на організаційно-педагогічні 
аспекти діяльності різних просвітницьких інституцій по формуванню екологічної культури 
молоді.  

Необхідним є наявність зв’язку між системою основних екологовідповідних знань, 
навичок, вмінь (як моделей-прототипів екологовідповідної поведінки і діяльності) та 
ієрархічною системою потреб людини (потреби фізіологічні, потребі у безпеці, потребі у 
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спілкуванні, оцінці та повазі, самовдосконаленні, знаннях і розумінні, естетичні потреби). На 
сьогодні не досліджена чітка межа між рівнем реалізації потреби людини і проявом 
екологовідповідної поведінки. Тому дослідження в цьому напрямі є особливо актуальними 
[1]. 

Проявом поведінково-діяльнісної компоненти екологічної культури молоді мають місце 

два аспекти [2]: 
‒ екологовідповідні знання, навички та вміння, які здобуті в різних освітніх інституціях; 
‒ володіння екологовідповідними моделями поведінки і діяльності, які здобуті у 

цілеспрямованому процесі формування екологічної культури особистості. 
Становлення екологічної свідомості в сучасну епоху, на думку багатьох учених, йде за 

чотирма основними напрямками: 
– науковим, що виражається в прагненні реалізувати на практиці наявні теоретичні і 

практичні знання про існуючі у природному світі зв'язки, про те, як можна уникнути їх 
порушення в ході виробничої діяльності людини;  

– економічним;  
– виражається в усвідомленні економічної невигідності виробничої діяльності, що 

руйнує оточуюче людину природне середовище;  
– культурним, який проявляється в прагненні зберегти природне середовище як елемент 

культурного середовища;  

– політичним, який знаходить вияв у прагненні людей створювати умови існування, 
відповідні гідності людини. 

В наступному аспекті можна говорити про збільшення ймовірності реалізації 
екологовідповідної поведінки та діяльності навіть при несприятливому впливі різних 
чинників. Розгляд проблеми впливу економічного чинника на діяльність екологоосвітніх 
інституцій, зокрема педагогічне управління має місце при його розгляді у системі «вплив 
економічного чинника – виховний потенціал формування екологічної культури молоді в 
діяльності виховної інституції».  

Важливим в психолого-педагогічній науці є також дослідження, які стосуються 
визначення оптимальних параметрів впливу різних чинників на організаційно-педагогічні 
аспекти формування екологічної культури та свідомості молоді в діяльності виховних 
інституцій. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ СТУДЕНТІВ КОЛЕДЖУ 
 
У статті розглянуто формування екологічна свідомість студентів коледжу, де 

центральним компонентом екологічної психології є поняття екологічної свідомості, яка 
розуміється як вищий рівень психічного відображення природного, штучного і соціального 
середовища та свого внутрішнього світу; саморефлексія місця та ролі людини в 
екологічному світі, а також саморегуляція цього відображення. Такий підхід дослідження 
дозволив підтвердити твердження про структурно-динамічні особливості екологічної 
свідмості у студентському віці. 

Ключові слова: студент, молодь, екологічна свідомість, навчання. 
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The article examines the formation of the ecological consciousness of college students, where 
the central component of ecological psychology is the concept of ecological consciousness, which is 
understood as a higher level of mental reflection of the natural, artificial and social environment 
and one's inner world; self-reflection of a person's place and role in the ecological world, as well 
as self-regulation of this reflection. This research approach made it possible to confirm the 
statement about the structural and dynamic features of environmental awareness at the student age.  

Key words: student, youth, environmental awareness, education. 
 

Не зважаючи на те, що людський та інформаційний прогрес супроводжується 
позитивними наслідками та перевагами цивілізаційних змін, існують також небезпеки, 
зокрема для навколишнього середовища. Через постійне виникнення стихійних лих та 
екологічних криз люди відчувають себе все більш безпорадними у взаємодії з природним 
середовищем XXI століття характеризується поступовим зростанням рівноправних відносин 
людини з природою, які ґрунтуються на існуючих духовних та інтелектуальних цінностях і 
передбачає вирішення проблем екологічного характеру головним завданням для подальшого 
розвитку майбутнього суспільства [1, 2].  

Аналіз психологічної літератури доводить, що екологічна свідомість, її види, типи та 
форми були предметом вивчення в наукових роботах С. Д. Дерябо, В. Й. Бочелюка, 
Л. В. Потапчука, А. М. Льовочкіної, , В. О. Скребця, Ю. М. Швалба; тему дослідження 
екологічної активності студентів описано в роботах О. В. Грезе, Л. В. Тенькової, 
А. Л. Стеблецького; проблеми екологічного руху в Україні висвітлено в працях 
Н. М. Бездорогої та ін. 

Мета статті ‒ теоретично проаналізувати та емпірично дослідити особливості процесу 
формування екологічної свідомості студентів коледжу. 

На першому етапі дослідження ми установлювали відповідність ставлення студентів до 
навколишнього середовища за методикою «опитувальник Дж.Холланда».  

Як ми можемо спостерігати з представленого графіку подані середні результати 
приналежності студентів до того чи іншого підтипів. Так серед досліджуваних осіб чоловічої 
статі спостерігається тенденція до переважання екоцентричного типу особистості з 
показником у 7,2/8 одиниці. Суперечливий тип відзначився результатом у 4,6/10 одиниць що 
є виражає середню схильність до даного підтипу. Найменше пунктів набрав 
антропоцентричний тип особистості з показником у 2,8/12 балів. 

Якщо подивитися на результати студентів жіночої статі, то можна спостерігати 
віддзеркалення результатів по мірі зменшення показників вираженості підтипів від 
екоцентричного (7,8/8) до антропоцентричного (2,4/12). На мою суб’єктивну думку, такі 
вихідні дані чітко характеризують людей представників педагогічних напрямків(людина-
людина), не залежно від статі особи. Такі особистості володіють стійкими моральними 
цінностями поведінки по відношенню як до навколишнього світу, так і до інших людей; 
дотримуються правил гармонійного життя з природою та можуть виступати ініціаторами 
культмасових заходів зі збереження довкілля.  

На другому етапі експериментальної частини нами була використана методика тест 
«САМОАЛ».  

Проведемо порівняльний аналіз кожної із шкал:  
- По шкалі орієнтація у часі (=9,2 у «чоловіків»; =9.5 у «жінок») у «жінок» вищі 

показники, що може свідчити про краще усвідомлення ними екзистенційної цінності життя 
«тут і тепер». Вони насолоджуються актуальним моментом, не відкладаючи своє життя на 
«потім» чи шкодуючи за втраченим минулим. 

- Показники шкали цінностей (8 одиниць )знаходяться на рівні вище середнього, що 
означає, що досліджувані приймаютьтакі цінності як істина, добро, краса, унікальність, 
відсутність роздвоєності тощо. Вони прагнуть догармонійного буття і здорового відношення 
з людьми. 

- Шкала «погляд на природу людини» вказує, що досліджувані прагнуть до щирих та 
гармонійних міжособистісних відносин, природної симпатії , доброзичливості, довіри та 
чесності (=7.6 – «чоловіки»; =7.8 «жінки»). 
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- Потреба в пізнанні більше виражена у «жінок» (8,1), аніж у «чоловіків» (=6,6). Хоча 
обидві групи мають середня показники, що свідчить про бажання отримувати нові 
враження,безкорисливі знання, які безпосередньоне пов’язані із задоволенням певних 
потреб. 

- прагнення відноситися до життя творчо, оригінально, креативно виражене більш 
яскраво у «жінок » ніж у «чоловіків» (=9,8 та =5,9 відповідно). 

- Суттєві відмінностіне спостерігаютьсяміж групами досліджуваних зашкалою 
автономності, спонтанностіта саморозуміння.  

- По шкалі «саморозуміння» обидві досліджувані підгрупи «доброзичливці» показали 
високі показники (=8,9та =7,9 відповідно). Це свідчить, що кожний з досліджуваних є 
сензитивнимдо своїх потреб і бажань, він(вона) не схильні підміняти власні смаки і оцінки 
зовнішнім соціальним стандартам. 

- «Обидві досліджувані підгрупи мають позитивну «Я – концепцію», яка слугує 
основою їхнього психологічного здоров’я та цілісності особистості, на що вказують середні 
показники шкали «аутосимпатії» (=6,5– у «чоловіків» та =6,6 – у «жінок»). 

- Шкали «контактність» і «гнучкість в спілкуванні» відображають схильність 
особистості до взаємно корисних контактів з іншими людьми. По цимшкалам досліджувані 
показали високі значення (відповідно=8.2; =9). Тому можна говорити про їх здатність до 
саморозкриття, доброзичливі відносини з оточуючимита гнучкість в спілкуванні. 

Найцікавішими з яких в силу специфіки нашого дослідження виявилися шкали:  
- Шкала цінностей. Високий бал за цією шкалою свідчить, що людина поділяє цінності 

до числа якихАбрахам Маслоу відносив такі, як істина, добро, краса, цілісність, відсутність 
роздвоєності, життєвість, унікальність, досконалість, досягнення, справедливість, порядок, 
простота, легкість. Перевага цих цінностейвказує на прагнення до гармонійногобуття і 
здоровихстосунків в тому числі і з природою, далеке від бажання використовувати 
їївсвоїхінтересах.Показники в данійшкалівиражені на 8/12 одиниць що говорить про рівень 
вище середнього з тенденцією до високого вираження ознак. досліджувані приймаютьтакі 
цінності як істина, добро, краса, унікальність. Вони прагнутьдогармонійногобуття і 
здорового відношення з природою. 

- Погляд на природу людини.Ця шкала описуєвіру в людей, в могутністьлюдських 
можливостей.Високий показник може інтерпретуватися як стала основа для щирих 
гармонійних міжособистісних стосунків, природна симпатія. Виходячи з отриманих 
результатів (=7.6 – «чоловіки»; =7.8 «жінки»)можна стверджувати, досліджувані прагнуть до 
щирих та гармонійних міжособистісних відносин з природою та сприймають її як 
рівносильну одиницю собі. 

- Потреба в пізнанні. Висока потреба в пізнанні характерна для особи, що 
самоактуалізується, завжди відкритійновимвраженням. Ця шкала описуєспроможність до 
миттєвогопізнання – безкорисливебажання нового, інтерес до об'єктів, не пов'язаний прямо з 
задоволенням різних потреб. Такепізнання, вважаєМаслоу, точніше і ефективніше, оскільки 
його процес не деформуєтьсябажаннями і потягами, людина при цьому не схильнасудити, 
оцінювати і порівнювати. З отриманих даних можна констатувати факт, що потреба в 
пізнанні більше виражена у «жінок» (8,1), аніж у «чоловіків» (=6,6). Хоча обидві групи 
мають середні (з тенденцією до високого рівня схильності)показники, що свідчить про 
бажання отримувати нову інформацію про навколишнє середовище. 

- Прагнення до творчості. Прагнення до творчості або креативність – неодмінний 
атрибут самоактуалізації, яку можна назвати творчим ставленням до природи. Дана ознака 
виражена більш яскраво у «жінок » ніж у «чоловіків»(=9,8 та =5,9 відповідно). Це означає, 
що жінки більш схильні до творчої взаємодії з природою, здатні поєднувати її у якості 
власної естетичної насолоди у живописі тощо. 

Для того, щоб з’ясувати чи існує зв'язок між процесом самоактуалізації особистості та 
рівнем розвитку екологічної свідомості (інтенсивністю як структурно-динамічним її 
компонентом) ми порівнювали середньостатистичні показники тесту «Самоал» (див.таб.3.5.) 
«низький ріень», «середній рівень» та «високий рівень». Для цього був використаний 
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кореляційний аналіз та t-критерій Стьюдента. За результатами проведеної методики умовно 
можна розбити всіх досліджуваних на три окремі групи: «байдужі», «доброзичливці» та 
«фанати» У ході дослідження було виявлено, що існує зв'язокміж середніми арифметичними 
значеннями шкал самоактуалізації«байдужих» та «доброзичливців» (r=0.62; p< 0.01). За 
допомогою критерія Стьюдента було встановлено статистично достовірну різницю           
(tЭмп = 3.1), але між окремими значеннями шкалцих двох груп досліджуваних статистично 
достовірної різниці не було виявлено.Виходячи з отриманих результатів по даній методиці 
пожна зробити висновок, щоемпіричне дослідження дозволило підтвердити твердження про 
структурно-динамічні особливості екологічної свідомості у юнацькому віці. 

Виявилося, що як досліджувані чоловічої статі так і досліджувані жіночої статі 
сприймають і насолоджуються красою природи,здатні проявляти емпатію до об’єктів 
довкілля. Вони володіють знаннями про природні об’єкти, явища та сучасний стан довкілля 
(які вони засвоїли ще в шкільні роки на уроках біології, географії, екології тощо). Тому їхня 
мотивація, пізнавальна активність і практична взаємодія спрямовані на спілкування з 
природою. Для формування екоцентрованої позиції особистості важливо розуміти 
особливості екологічної свідомості в онтогенезі. Суттєвих змін відношення до природи у 
дорослому віці не зазнає, але є логічним продовженням суб’єктивного ставлення, 
характерного для юнацького віку. Це період формування ідентичності, самосвідомості. 
Суттєво змін набуває емоційно-вольова, когнітивна, ціннісно-орієнтаційна сфери. У ранній 
дорослості дозрівають ціннісні орієнтації (науково теоретичні, філософські, моральні, 
естетичні), в яких виявляється сама сутність людини. Складається світогляд як система 
узагальнених уявлень про світ в цілому, про навколишню дійсність і інших людей і саму себе 
і готовність керуватися ним в діяльності.На третьому етапі діагностичного дослідження нами 
була використана методика «Незавершені речення екологічного спрямування» (НРЕС) 
В. О. Скребця. Опрацювавши результати методики можна зробити наступні висновки: 
інтегральний показник фактичного екологічного навантаження (Фн) вказує на те, що 
досліджувані проявляють підвищений інтерес до екологічної тематики в повсякденному 
житті (60% від загальної вибірки). Можна стверджувати, що екологія посідає значне місце в 
їхньому житті, хоча це і не рівень «фанатизму» до природи, що підтверджує показник 
питомої ваги екосенсів (Рес) – лишеполовина із запропонованих 23 диспозицій спрямована в 
русло екології. 

Отже, сутність екологічних сенсівсвідомості досліджуваних полягає, з одного боку, у 
визнанні того, що в сучасному світі існують екологічні проблеми, але, з іншого боку, такі 
знання засновані тільки на загально прийнятих нормах, моральних та раціональних 
критеріях, які не сприяють справжньому залученню та турботи про благоустрій довкілля. З 
даного дослідження можна зробити висновок, що практичний компонент інтенсивності 
екологічній свідомості виражений на середньому рівні. Це свідчить,що у досліджуваних 
студентів чоловічої та жіної статі є певне прагнення чи готовність взаємодіяти з природними 
об’єктами, отримувати від навколишнього світу щось прагматичного характеру. 
Такіпопередні висновки підтверджує і той факт, що вчинковий компонент екосвідомості, 
який найбільшою мірою свідчить про відношеннянепрагматичного характеру з природними 
об’єктами, і готовність здійснювати якісь вчинки для зміни навколишнього світу і впливати 
на особисте оточення, знаходиться на рівні розвитку нижче середнього. 
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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ СКЛАДОВІ СТРЕСОСТІЙКОСТІ У ЛЮДИНИ  

В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

«Відточуй меч свій на бруску печалі / Не згашуй, а розпалюй в серці гнів» 

Вільям Шекспір. Макбет (1603-1606 / 1623) 

 

Стійкість до стресу визначається динамікою онтогенетичних і філогенетичних 

механізмів та є функціональним індикатором ефективності адаптації організму в умовах 

потенційної та реальної небезпеки. Дослідження теоретичних і практичних складових 

стресостійкості сприятимуть професійній майстерності військовослужбовців, а також 

збереженню їх фізичного і психічного здоров’я в особливих умовах діяльності. 

Ключові слова: реактивність, механізм боротьби або втечі, стрес, стресостійкість, 

страх, гнів, здоров’я, військова психологія. 

 

Stress resistance is defined by the dynamics of ontogenetic and phylogenetic mechanisms; it 

serves as a functional indicator of the effectiveness of the organism’s adaptation under the 

conditions of potential and real danger. Researches of the theoretical and practical components of 

stress resistance will contribute to the professional mastery of military personnel, as well as to the 

preservation of their physical and mental health under the special conditions of activity.  

Keywords: reactivity, fight or flight mechanism, stress, stress resistance, fear, rage, health, 

military psychology. 

 

Постановка проблеми. Ефективність діяльності, у т.ч. військової значною мірою 

залежить від взаємодії спадкових (безумовно-рефлекторних та інстинктивних) і набутих 

(умовно-рефлекторних та інструментальних) механізмів поведінки із врахуванням біо-психо-

соціальної сутності людини. В екстремальних умовах, у т.ч. в умовах потенційної та реальної 

воєнної загрози значно зростає активність функціональної системи гіпоталамус – гіпофіз – 

ендокринні залози – опорно-руховий комплекс з відповідною реакцією боротьби або втечі як 

складових стресу, а також гіпоталамус – автономна нервова система – внутрішні органи для 

збереження гомеостазу в особливих умовах діяльності [4]. 

У 1936 р. Ганс Сельє на основі теоретичних і практичних досліджень ввів поняття 

«стрес», визначив основні стадії стресу як особливого адаптаційного механізму у людини і 

тварин, а також вказав на значні морфологічні та фізіологічні зміни на рівні цілого організму, 

які мають вагоме біологічне і клінічне значення [7]. На сьогодні концепція фізіологічного і 

психологічного стресу активно розробляється фахівцями біології і медицини, психології і 

педагогіки як системна складова фізичного і психічного здоров’я людини. При цьому усе 

більш актуальною стає проблема щодо пошуку морфологічних і функціональних складових 

стресостійкості людини в умовах сучасних воєнних конфліктів та їх наслідків, у т.ч. 

несправедливої та жорстокої війни росії проти України.  

У зв’язку з цим основною метою даної роботи було визначення функціональних зв’язків 

між реактивністю і стресостійкістю організму людини, специфіки військового стресу, а 

також пошук функціональних моделей долання страху в  умовах потенційної та реальної 

воєнної загрози.  

Результати теоретичних і практичних досліджень. Стресостійкість як складова 

фізичного і психічного здоров’я людини морфологічно і функціонально поєднана із 

реактивністю та резистентністю організму. Реактивність – це властивість організму і його 

структур відповідати змінами життєдіяльності на дію чинників середовища існування для 

збереження гомеостазу із залученням гуморальних і нервових механізмів адаптації. У цілому 
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функціональна взаємодія та системний зв’язок між організмом і довкіллям забезпечується 

реактивністю, яка визначає не тільки сам факт життя, але і його якість – здоров’я або 

хворобу [1]. 

У людини виділяють наступні форми реактивності: біологічна або видова реактивність 

(первинна реактивність); групова або конституційна реактивність; індивідуальна 

фізіологічна реактивність; індивідуальна патологічна реактивність; специфічна реактивність; 

неспецифічна реактивність [2, 3]. Значною мірою неспецифічна реактивність реалізується в 

організмі через зміни функціонального стану нервової системи, а також стрес як загальний 

адаптаційний процес. При цьому показниками неспецифічної реактивності є збудливість, 

чутливість і дратівливість. Окрім того, окремої уваги фахівців заслуговують вікові і статеві 

особливості реактивності та резистентності. 

Стрес як специфічний функціональний стан та загальний адаптаційний синдром 

супроводжується трьома стадіями з певними морфологічними і фізіологічними змінами та 

відповідними клінічними симптомами:  

1) стадія тривоги з відповідною фазою шоку (зниження захисних механізмів) і фазою 

протишоку (посилення захисних механізмів); домінують процеси катаболізму (дисиміляції); 

у цілому – стадія мобілізації функціональних ресурсів організму, у т.ч. через зростання 

синтезу катехоламінів (насамперед, адреналіну і норадреналіну); стадія тривоги 

супроводжується як посиленням, так  і зниженням механізмів клітинного імунітету 

організму; 

2) стадія опору (резистентності, стійкості) – стадія ефективної адаптації до нових умов 

існування; домінують процеси анаболізму (асиміляції); у цілому – стадія стабілізації 

функціональних ресурсів організму, у т.ч. через зростання синтезу кортикостероїдів 

(насамперед, глюкокортикоїдів); стадія опору супроводжується зниженням механізмів 

гуморального імунітету організму; 

3) стадія виснаження – неефективність адаптаційно-компенсаторних механізмів, 

дезадаптація та суттєве порушення гомеостазу; домінують процеси катаболізму 

(дисиміляції); у цілому – стадія втрати функціональних ресурсів організму; стадія 

виснаження супроводжується значним ослабленням клітинного і гуморального імунітету 

організму [5, 6]. 

Стадії стресу як системного процесу характеризуються суттєвими змінами фізіологічних 

показників організму, у т.ч. артеріального тиску і частоти серцевих скорочень 

(функціональний рівень стресу), змінами емоційної та когнітивної сфери (психологічний 

рівень стресу), а також змінами щодо фізичної активності та діяльності (поведінковий рівень 

стресу). При цьому для першої стадії стресу характерні втрата відчуття безпеки, високий 

рівень тривожності, панічні атаки та підвищена фізична активність, а також різноманітні 

страхи і фобії, для третьої стадії стресу – надмірна фізична і психологічна втома, відчай, 

апатія, депресія, знижена фізична активність тощо.  

Слід відмітити, що перша стадія стресу – стадія тривоги у цілому реалізується через 

механізм боротьби або втечі (концепція Уолтера Кеннона, 1915, 1932) із залученням 

спадкових і набутих поведінкових механізмів адаптації, а також із врахуванням 

індивідуального і колективного досвіду [5, 6]. При цьому силу реакції боротьби або втечі 

використовують для характеристики стресової реактивності у межах онтогенетичної і 

філогенетичної визначеності.  

У цілому механізм боротьби або втечі супроводжується посиленням діяльності 

симпатичного відділу автономної нервової системи, а також симпато-адреналової системи 

для термінової мобілізації енергетичного потенціалу організму. Еволюційний механізм 

боротьби або втечі енергетично суттєво затратний, проте спрямований, насамперед, на 

нейтралізацію загрози індивідуальному життю у складних умовах діяльності. Якщо ж 

механізм стресореактивності частково або повністю нереалізований через зниження 

активності чи діяльності, тоді виникають проблеми щодо збереження фізичного і психічного 

здоров’я людини. 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

38 

У свою чергу, стресореактивність тісно пов’язана із стресостійкістю організму. Так, 

стресостійкість – це індивідуальна здатність організму зберігати ефективну діяльність під 

час дії певного стресора, яка забезпечується стабільною динамікою адаптивних гормонів, 

насамперед, адреналіну і норадреналіну. Окрім того, стресостійкість характеризується 

емоційною стабільністю з відповідним вольовим контролем, а також низьким чи 

оптимальним рівнем реактивної та особистісної тривожності. 

У людини із врахуванням вікових і статевих особливостей складові стресостійкості тісно 

пов’язані з динамікою метаболізму, у т.ч. із врівноваженістю процесів анаболізму і 

катаболізму під час дії відповідних стрес-чинників природного і соціального середовища 

існування. Окрім того, стресостійкість суттєво залежить від потенційних резервів організму 

людини – морфологічних (конституційних) та функціональних (фізіологічних і 

психологічних) резервів, які забезпечують ефективне відновлення організму у певних умовах 

діяльності. 

Стресостійкість може бути посилена через різні форми навчання (індивідуального 

досвіду) із врахуванням вікових особливостей організму: 1) неасоціативні форми навчання, у 

т.ч. імпринтинг, наслідування, звикання (стимул-залежне навчання); 2) асоціативні форми 

навчання, у т.ч. умовні рефлекси та інструментальні рефлекси (ефект-залежне навчання); 

3) когнітивні форми навчання, у т.ч. моделювання, прогнозування та інсайт-навчання.  

Таким чином, стресостійкість людини суттєво залежить від конституції (соматотипу), 

особливостей центральної та автономної нервової системи, специфіки темпераменту, а також 

характеру. При цьому важливим є пошук імунологічних, гематологічних і біохімічних 

індикаторів стресостійкості організму людини у різних умовах діяльності. 

В умовах війни особливої уваги заслуговує діяльність  військовослужбовців, яка має 

потенційну і реальну загрозу життю та включає військову підготовку (тренування), а також 

бойові дії з відповідною мотивацією перемоги та супроводжується еустресом (стрес помірної 

сили або короткотривалий стрес) та дистресом (стрес надмірної сили або довготривалий 

стрес). У надскладних умовах військового стресу (фізіологічного і психологічного стресу – 

психофізіологічного стресу) організм людини діє через єдиний функціональний механізм – 

механізм боротьби або втечі із залученням індивідуального, колективного і ментального 

досвіду.  

У реалізації механізму боротьби або втечі задіяні, насамперед, функціональна система 

гіпоталамус – гіпофіз з відповідними нервовими центрами агресії і страху, структури 

лімбічної системи, а також симпатичний і парасимпатичний відділи автономної нервової 

системи. Враховуючи ендокринні та нервові взаємозв’язки, у нейрофізіології та 

психофізіології гормон адреналін визначений як гормон страху і втечі, гормон норадреналін 

– гормон агресії і боротьби. Вірогідно, що саме співвідношення кількості адреналіну і 

норадреналіну у надскладних умовах, у т.ч. в умовах військової підготовки та бойових дій 

будуть суттєво впливати на особливості поведінки людини.  

У цілому страх блокує волю і діяльність та сприяє невпевненості, безпорадності і 

відчаю; бути мужнім воїном – це уміння долати страх із залученням різних функціональних 

механізмів, у т.ч. механізмів емоційної дихотомії: долати страх через посилення гніву 

(стенічні емоції). На думку Чарльза Дарвіна, основоположника біологічної (еволюційної) 

теорії емоцій, гнів сприяє доданню перешкод та функціонально мобілізує організм до 

боротьби. Отже, мужність – це долання страху через гнів (модель емоційно-функціональної 

дихотомії). Окрім того, сприятиме доланню страху і посиленню стресостійкості 

вдосконалення професійної (військової) майстерності у поєднанні із силою сучасної зброї і 

силою колективного духу. 

Таким чином, психофізіологічні складові стресостійкості військовослужбовців 

включають загальнобіологічні та загальнопсихологічні закономірності, у т.ч. особливості 

поведінкового механізму боротьби або втечі у поєднанні з індивідуальним і колективним 

досвідом в особливих умовах діяльності. У зв’язку з цим доцільні теоретичні і практичні 

дослідження щодо розробки психофізіологічних моделей стресостійкості 
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військовослужбовців із врахуванням вікових і статевих особливостей людини, а також 

впровадження відповідної функціональної корекції і терапії для посилення стійкості 

організму до стресу в умовах потенційної та реальної воєнної загрози. 

В умовах несправедливої та жорстокої війни росії проти України, а також особливого 

військового стресу доцільно звернути увагу на початкові етапи функціональної допомоги 

людині із врахуванням її вікових і статевих особливостей: 1) визначення динаміки щодо 

індивідуальних особливостей стадій стресу, а також відповідного рівня стресу – 

фізіологічного, психологічного, поведінкового або їх поєднання; 2) контроль та відновлення 

за необхідністю функціональних резервів організму, у т.ч. через помірну фізичну активність, 

збалансоване харчування, повноцінний сон; 3) долання високого рівня тривожності – 

індивідуальна функціональна, медикаментозна або психологічна терапія за результатами 

консультації у фахівців; 4) долання симптомів депресії – індивідуальна функціональна, 

медикаментозна або психологічна терапія за результатами консультації у фахівців; 5) 

уникання соціальної ізоляції та посилення соціальної взаємодії і допомоги; 6) за необхідності 

– консультація у фахівців з неврології, психології і психіатрії щодо долання негативних 

наслідків дистресу; 7) пошук ефективних методів індивідуальної психотерапії; доцільна – 

раціональна терапія, арт-терапія, когнітивно-поведінкова терапія. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ / ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 
 

Олена Пінтійська 

(Ізмаїл, Україна) 

 

ОНЛАЙН СЕРВІСИ ДЛЯ ПЕРЕВІРКИ  

ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ З ІНФОРМАТИКИ 

 

В даній статті доводиться необхідність домашньої роботи з інформатики. 

Розглядаються онлайн сервіси для перевірки домашнього завдання. Наводяться приклади 

онлайн сервісів для створення та перевірки домашнього завдання з інформатики. 

Ключові слова: домашня робота, онлайн сервіси, інформаційно-комунікаційних 

технологій, програми навчального контролю. 

 

This article proves the need for computer science homework. Online services for checking 

homework are being considered. Examples of online services for creating and checking computer 

science homework are given. 

Key words: homework, online services, information and communication technologies, 

educational control programs. 

 

Домашня навчальна робота учнів є невід'ємною частиною навчального процесу і 

проводиться з роботою, виконуваною на уроці. Відрізняється від урочних занять повною 

самостійністю, відсутністю керівництва з боку вчителя. До теперішнього часу є педагоги та 

вчені, які дискутують про те, що домашні завдання не потрібні учням.  

Формування самостійності в навчально-пізнавальної діяльності – одна з провідних 

функцій домашньої роботи. Тільки в домашніх умовах учень може випробувати різні види 

самоконтролю і вибрати найбільш ефективний, виявити особливості пам'яті та в залежності 

від них вчити урок «про себе», вголос або одночасно роблячи записи, замальовки, схеми. 

Особливо важливо те, що самостійність в навчально-пізнавальної діяльності є умовою 

формування самостійності як риси особистості. [1, с. 2-7] Не можна забувати про те, що 

вимогою часу є виховання ініціативи, активності, тих якостей, без яких неможлива творча 

праця. Сприяти творчому ставленню до справи – одне із завдань домашньої роботи. 

Успішність сучасного вчителя, в тому числі і вчителя інформатики, фактично 

визначається необхідністю використовувати в навчально-виховному процесі інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ), зокрема освітні онлайн сервіси. Вони в процесі навчання 

інформатики дозволяють підвищити мотивацію учнів до навчання, реалізувати 

диференційований та особистісно-орієнтований підхід до учням на різних етапах 

навчального процесу, змінити способи навчання і засвоєння навчального матеріалу, 

підвищити якість і ефективність освітнього процесу. [2, с. 48-50] 

Перевагою таких сервісів є: 

‒ швидкість створення інтерактивного завдання; 

‒ моментальна перевірка правильності його виконання; 

‒ можливість вбудовування завдання на html-сторінку; 

‒ підтримка багатьма шаблонами роботи з картинками, звуком і відео; 

‒ зміст великої колекції вже створених іншими вчителями вправ; 

‒ можливість пошук і обміну вправ за категоріями (з предметів). 

Застосовувати онлайн сервіси можна на різних видах перевірки домашнього завдання, 

враховуючи вікові особливості та рівень підготовленості учнів. Для цього є можливість 

скористатися спеціальними сервісами для створення власних інтерактивних завдань до 

конкретного проєкту, уроку, позакласної діяльності та перевірки домашнього завдання.  

За цілям і завданням освітні онлайн сервіси можна розділити на ті, що ілюструють 

(Сервіс ClassTools.NET, сервіс Bubbl.us і ін.), ті, які контролюють (сервіс LearningApps, 
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сервіс WordLearner і ін.) та програми навчального контролю (сервіс Google Диск і ін.). Одні з 

них призначені для закріплення знань і умінь, інші орієнтовані на оволодіння новими 

компетентностями. 

Розглянемо можливість використання онлайн сервіси в різних групах організації 

домашнього завдання з інформатики (закріплюючі, навчальні, розвивальні, індивідуальні, 

творчі, практичні). [3, с. 66-68] 

1. Сервіс Symbaloo використовується для створення візуальної колекції закладок, 

представляє собою набір плиток, кожна з яких – посилання на сервіс або сайт. Плитки можна 

створювати різного кольору, збираючи їх по певній темі або з певного предмету. Крім 

закладок на сервіси, можна зробити власний каталог контактної інформації, тобто своєрідну 

записну книжку. 

Даний сервіс може бути використаний в якості домашнього завдання при підготовці до 

уроків, практичних і лабораторних робіт, написання рефератів і повідомлень. На будь-якому 

етапі учням може бути запропоноване посилання на який-небудь сайт з досліджуваної теми і 

дається завдання. Наприклад, вивчити матеріал і заповнити таблицю або відповісти на 

питання. Усі розглянуті сайти, онлайн-тести або дидактичні ігри зберігаються як закладки в 

сервісі, які можна використовувати при підготовці до уроку «Повторення і закріплення 

вивченого матеріалу». 

2. Соціальний фото сервіс Flickr призначений для зберігання і подальшого використання 

користувачем фотографій відеороликів. Наприклад, даний сервіс використовувався для 

розробки історичної довідки по темі «Алгоритми та програми» у вигляді фотографій, 

створенню фото та відео файлів з теми «Опрацювання мультимедійних об’єктів» та при 

вивченні теми «Виконання навчальних проєктів». 

3. Вікі сервіс Letopisi в жанрі путівника для школярів та вчителя. Наповненням 

домашнього проєкту може стати опорний конспект по темі «Комп’ютерна графіка», який 

учні класу можуть редагувати разом з учителем. Тим самим виконувати групову домашню 

роботу. 

4. Сервіс для створення опитувань і тестів Google Форми, що включає зберігання файлів 

в Інтернеті, загальний доступ до них і спільне редагування. До складу Google Диску входять 

Google Документи, Таблиці та Презентації. 

В якості домашнього завдання можна запропонувати учням пройти тест з теми 

«Опрацювання табличних даних» або спробувати власноруч розробити такий тест із 

запропонованої теми. Сервіс використовується для перевірки знань учнів, а також при 

підготовці до проведення контрольних і самостійних робіт. Перевагою сервісу Google Форми 

є те, що вчитель може відразу побачити результати тесту. Оцінка виставляється автоматично, 

учень відразу бачить результати своєї роботи.  

5. Сервіс LearningApps.org є додатком для підтримки навчання за допомогою 

інтерактивних завдань. На сайті є багато готових вправ, які можуть бути безпосередньо 

включені в зміст навчання та перевірки домашнього навччання, є можливість створювати 

свої в онлайн режимі. Даний сервіс може бути використаний в якості перевірки домашніх 

завдань в цікавій формі. Дидактична гра «Хто хоче стати мільйонером?» може 

застосовуватися для перевірки домашнього завдання теми «Опрацювання мультимедійних 

об’єктів». На даному сервісі є можливість створювати свої класи та контролювати виконання 

завдань онлайн. Для цього учні мають зареєструватися або авторизуватися при переході за 

посиланням вчителя. [5, с. 116-130] 

6. Сервіс Tiki-Toki дозволяє створювати інтерактивні Таймлайни або стрічки подій, які 

прив'язані до конкретного проміжку часу. Наприклад, можна створити таймлайн життя Джон 

фон Неймана, виділивши події, які визначили розвиток обчислювальної техніки. Сервіс Tiki-

Toki зручно використовувати при вивченні тем «Історія розвитку мережі Інтернет», «Історія 

розвитку ЕОМ», «Історія появи і застосування мов програмування», а також при виконанні 

проєктних завдань, наприклад, «Появи і розвитку ігрових програм». 

7. Віртуальні дошки – Linoit , Twiddla, Padlet. 
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Віртуальні дошки являють собою віртуальну стіну, на яку можна прикріплювати фото, 

файли, посилання на сторінки Інтернет, замітки.  

В Padlet виникнула можливість не тільки спільної діяльності учнів, а й створення 

навчальних завдань, заснованих на прийомі drag and drop. Вчитель може скласти тест на 

відновлення послідовності або на відповідність. Наприклад, в даному завданні необхідно 

відновити співвіднесення розширень програм із їх назвою. Таке завдання можна розіслати 

учням і отримати потім від них свої варіанти відповідей. 

Авторський Padlet педагог легко може розмістити на своєму сайті чи блозі. Досить 

скопіювати код і вставити на власний ресурс. Таким чином створювати на своєму сайті чи 

блозі регулярні дидактичні вправи та завдання. 

Збільшилася колекція зображень-іконок в сервісі. Крім створення навчальних завдань 

можливі й інші прийоми роботи з даним сервісом. Наприклад, учні «вкидають» свої ідеї, 

замітки. А потім спільно або лідер команди розміщує їх в певній послідовності. 

8. Code.org® – некомерційна організація, основною метою якої є збільшення доступності 

комп'ютерних наук. Завдання полягає в тому, що кожен учень в кожній школі має 

можливість вчити комп'ютерні науки точно також, як біологію, хімію або алгебру. Курси 

перекладені для використання по всьому світу або для людей, які розмовляють різними 

мовами. Комп'ютерні науки стали частиною міжнародного освітнього обговорення шляхом 

партнерства з міністрами освіти по всьому світу і роботи з міжнародними організаціями 

такими, як Організація економічного співробітництва та розвитку і Юнеско.  

9. Blockly Games – це серія розвивальних ігор, які вчать програмуванню. Онлайн сервіс 

призначений для дітей, які не мали досвіду програмування. До кінця цих ігор гравці готові 

використовувати звичайні текстові мови. Навички інформатики допомагають студентам 

співпрацювати, створювати і змушувати майже кожен предмет здаватися більш актуальним. 

Blockly Games заохочує розвиток майбутніх програмістів. Blockly Games, призначені для 

самостійного вивчення. Весь код з відкритим вихідним кодом, тобто він безкоштовний і 

настроюється відповідно до потреб користувача. 

У висновку хотілося б відзначити, що розробка власних інтерактивних матеріалів займає 

досить багато часу і іноді досить складна реалізація в технічному плані, але їх використання 

збагачує базу цікавих домашніх завдань та заохочує учнів до їх виконання. 

Таким чином, застосування онлайн сервісів дозволяє: 

‒ зробити домашнє завдання з інформатики в школі цікавішим і ефективним; 

‒ здійснити особистісно-орієнтований підхід у виконанні учнями завдань додому; 

‒ перевіряти результати навчання і виховання, вживати заходів щодо підвищення рівня 

навченості та якості знань учнів.  

Готовність до самоосвіти – це необхідна якість випускника школи проявляється і може 

формуватися не тільки в старших, а й в самому молодшому та середньому шкільному віці. 

Багатозначність ролі домашньої навчальної роботи, значущість її функцій зумовлюють її 

необхідність як органічної частини єдиного навчально-виховного процесу в школі. [4, с. 34-

46] 

В даний час навчальні плани нездійсненні без домашніх завдань, але без достатньої 

ефективності самого уроку, домашня робота не має освітньої цінності. Звичка до регулярної 

самостійної роботи, виконання завдань різної складності – ось що відноситься до цілей, які 

ми переслідуємо, даючи завдання додому. Наші навчальні плани націлені на забезпечення 

всебічного розвитку особистості школяра. Людина розвивається в діяльності і через 

діяльність. Звідси висновок: домашнє завдання, залучаючи школярів до самостійної 

діяльності, стимулює їх особистісний розвиток. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ МЕТОДІВ ДІАГНОСТИКИ ЖИРОВОГО ГЕПАТОЗУ 

 

Використані та охарактеризовані три методи діагностики жирової гепатодистрофії, 

які є ефективними і доповнюють один одного. 

Використання різних клінічних методів діагностики дозволяє збільшити точність 

постановки діагнозу. 

Ключові слова: печінка, жировий гепатоз, холангіо-гепатит, біохімічний аналіз крові, 

УЗ-діагностика.    

 

Вступ. Захворювання печінки прийнято поділяти на хвороби власне печінки і хвороби 

жовчних шляхів, або запального та незапального характеру. У свійських тварин ураження 

печінки дистрофічного характеру має поліетіологічну природу. Причини, що зумовлюють її, 

наступні: а) інтоксикація неякісними кормами; б) токсинами, що утворюються за ураження 

кишечнику, нирок, розпаду білків за злоякісних пухлин; в) порушення білкового і 

вуглеводно-ліпідного обміну; г) інфекційні (лептоспіроз, парвовірусний ентерит) та 

паразитарні (токсокароз, кокцидіоз, піроплазмідози, опісторхоз) хвороби, дефіцит енергії, 

поживних речовин, метіоніну і токоферолу. Крім того, ураження печінки у котів можуть 

виникати у разі  наявності системних захворювань, таких як інфекційний перитоніт чи 

цукровий діабет [1]. Діагностика хвороб печінки вимагає комплексного підходу та включає у 

собі такі етапи: збір анамнезу, загального та біохімічного дослідження крові, УЗД органів 

черевної порожнини, оглядова рентгенографія, а також біопсія [2]. 

Методи та об'єкт дослідження. Тварини, що надійшли до ветеринарної клініки 

Одеського ДАУ велика кількість хворих кішок з різними діагнозами у 7 з яких була підозра 

на жировий гепатоз. Для уточнення діагнозу було проведено поетапне обстеження, яке 

включало 1) біохімічний аналіз сироватки крові з виявленням вмісту глюкози, 

аспартатаминотрансферази (АсАТ) та аланін амінотрансферази (АлАТ), сечовини, 

креатиніну, лужної фосфатази та альфа-амілази; 2) УЗД органів черевної порожнини; 

3) біопсія печінки з забарвленням мазка гематоксиліном та еозином. 

Результати досліджень. Дані біохімічного дослідження крові наведені в таблиці 1 

свідчать про підвищений вміст таких показників; аланінамінотрансфераза у 6 разів порівняно 

з верхньою межею фізіологічної норми, аспартатамінотрансфераза ‒ у 6,5, загальний 

білірубін ‒ 5,6, лужна фосфатаза ‒ 6,3. Значення інших показників (креатинін, сечовина, 

глюкоза) знаходилися в межах фізіологічної норми. 

Таблиця 1 

Результати біохімічних досліджень сироватки крові 

Показник Норма Середнє значення у групи 

тварин 

Аланінамінотрансфераза, Од/л  20 - 85 498,5 

Аспартатамінотрансфераза, 

Од/л  
10 - 50 334,2 

Білірубін загальний, мкмоль/л  0,5 - 10 56,1 

Креатинін, мкмоль/л  50 - 160 137,0 

Сечовина, ммоль/л  5,5 - 11 10,4 

Лужна фосфатаза, Од/л  13 - 150 940,7 

Глюкоза, ммоль/л  6 - 8 7,5 
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Базуючись на даних біохімічного дослідження сироватки крові, не можна дати повну 

оцінку патологічному процесу, що перебігає в печінці. 

Діагностика ускладнюється ще тим, що більшість печінкових патологій мають схожу 

клінічну картину. Тому, на наш погляд наступним кроком у діагностиці жирового гепатозу 

повинна бути ультразвукова діагностика. При ультразвуковій діагностиці черевної 

порожнини нами були виявлені різні зміни, які надані у табл. 2. 

Таблиця 2 

Результати УЗД печінки 

Підозрілі на жировий 

гепатоз тварини 

Результати УЗД 

№ 1 

В загалі підвищена ехогенність. Окремі грубі лунаючи сигнали. 

Утруднення візуалізації печінкових вен. Структура зерниста. 

Збільшення діаметра ворітної вени. Стінка жовчного міхура не 

значно стовщена. Жовчний міхур помірно наповнений. 

№ 2 

Значне підвищення ехогенності. Дрібні судини не 

візуалізуються. Структура дрібнозерниста. Стінка жовчного 

міхура не значно стовщена. Жовчний міхур помірно 

наповнений. 

№ 3 

Підвищена ехогенність. Погана візуалізація дрібних 

кровоносних судин. Структура зерниста, однорідна. Стінка 

жовчного міхура не потовщена. Жовчний міхур помірно 

наповнений. 

№ 4 
Підвищена ехогенність. Погана візуалізація дрібних судин. 

Збільшений діаметр вени porta. 

№ 5 
Значне підвищення ехогенності. Дрібні судини не 

візуалізуються. Структура дрібнозерниста. 

№ 6 

Незначне підвищення ехогенності. Дрібні судини 

візуалізуються. Структура неоднорідна, з ділянками зниженої 

ехогенності. Стінка жовчного міхура потовщена. 

№ 7 
Значне підвищення ехогенності. Дрібні судини не 

візуалізуються. Збільшення діаметра ворітної вени. 
 

Проведена УЗД (табл. 2) свідчить, що у всіх тварин спостерігаються зміни в ехокартині, 

характерні для жирового гепатозу. У одної тварини менш виражені зміни (№ 6 ), і, крім того, 

є зміни не характерні для гепатозу. Незважаючи на те, що дані зміни характерні для жирової 

дистрофії печінки, вони не дають точну відповідь про патологічний процес.  

З метою підтвердження отриманих даних  нами була проведена біопсія печінки. Біопсію 

печінки проводили тонкоголковою аспіраційною голкою типу Chiba 21G. 

Проведені гістологічні дослідження виявили майже у всіх тварин ураження понад 80% 

гепатоцитів, що мають жирову вакуолізацію. Клітинних елементів, характерних для 

запального процесу не виявлено. 

Висновки 

1. Використані та охарактеризовані три методи діагностики жирової гепатодистрофії, які 

є ефективними і доповнюють один одного. 

2. Використання різних клінічних методів дозволяє збільшити точність постановки 

діагнозу. 
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